

SZÜRET UTÁN LESZ A VÁLASZTÁS!

Dóra 10-re 17 ezret fizetett!

AREGGEL

XX. ÉVFOLYAM 26. SZÁM

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1947 JÚNIUS 30

Molotov: „Leküzdjük a nehézségeket!”

Tildy Zoltán: Egymásra vagyunk utalva!

Dinnyés miniszterelnök Debrecenben bejelentette:

A választás tiszta és szabad lesz!

Csökkentjük a képviselők számát!

Minden párt indulhat, az 1945-ös törvény alapján!

Debrecen, június 29.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap reggel 9 órakor, verőfényes ég alatt, megkondult a református nagytemplom Rákóczi-harangja, amely annyiszor kondult már a magyar történelem során. Ebben a pillanatban indult el a harangszó jeladására

a magyar kenyér ünnepének színpompás menete.

Daliás lovasbandériumok, pántlikás ökrösszekerek, ingváltas magyar

leányokat hordozó társzekerek, lengő árvalányhajbokréta, pörge kalapok, nemzetiszín zászlót lobogtató csoportok forgataga volt ez a menet, a parasztság kenyereához ünnepi menete.

Nemcsak a hajduság fővárosának, Debrecennek és környékének népe áradt be a városba, messze tájakról is eljöttek a Tiszántúl magyarjai, hogy hálaadást mondjanak az új kenyérért. A Tiszántúl népe, a magyar függetlenségnek töretlen híve, a függetlenségi harcok élcsapata egybesereglett, hogy

mennyire szükséges mindannyiunk munkája. A kenyér ünnepén hadd hirdessem én is a becsületesen dolgozó milliók testvéri egységének szükségességét.

Becsüljék meg egymást és egymás munkáját!

Az elnök szavait lelkes taps, hosszantartó ünneplés követte. Ezután következett

a Kisgazdapárt politikai nagygyűlése és seregszemléje.

A nagygyűlést Öry István nyitotta meg, aki átadta a szót Dinnyés Lajos miniszterelnöknek. A kormány elnökét percekig éljezte a hatalmas tömeg. Százvezek ajkán zendült fel most

a Himnusz, földighajoltak a zászlók,

piros-fehér-zöld erdő bókolt a nemzet múltja, jelene és jövője előtt!

A díszemlőn ott volt Tildy Zoltán köztársasági elnök, Dinnyés Lajos miniszterelnök, Szviridov altábornagy, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke és fényes kísérete, Mihályfi Ernő és Ortutay

Gyula miniszterek, Pongrácz Aladár államtitkár, valamint a szociáldemokratapárt képviselőiben Kéthly Anna, a nemzetgyűlés elnöknője és Kiss Roland államtitkár, de ott voltak a többi pártok kiküldöttei is, s a Független Kisgazdapárt közel száz képviselő tagja. Megjelentek az emelvényen a külföldi követségek képviselői és a világsajtó munkatársai is.

Ott láttuk az amerikai, angol, orosz világlapok és hírügynökségek munkatársait, fotóriporterit és filmoperatőrjeit.

hitet tegyen régi meggyőződésének politikai tábora, a Független Kisgazdapárt mellett.

Rekkenő volt a hőség, de azért ez a százezres tömeg híven kitarzott! Már tizenegyét ütött az óra a nagytemplom öreg tornyában, mikor beveződött a felvonulás, felszendült a magyar ima: „Isten áldd meg a magyart!...” és megkezdődött a kenyér ünnepe. A zászlószentelés során a párt új zászlójába Tildy Zoltán elnök verte be az első szegyet, utána Dinnyés Lajos miniszterelnök, majd Dobi István államminiszter. Mikor az utolsó szög fejjén is megkoppant az ezüst-

kalapács, felzendült a híres „nagyszalontai köszöntő”, majd a kenyérátadók léptek sorra a díszemlőnyre, hogy

felajánlják az új kenyeret a köztársaság elnökének.

Tildy Zoltán átvette a kenyeret s a jelképes kulacsot, meg is szegte a kenyeret s kóstolót adott belőle a vendégeknek, majd a mikrofon elé lépett, s elmondotta ünnepi beszédét.

Tildy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke nagy lelkesedéssel fogadott beszédében a következőket mondotta:

— A kenyér ünnepén ma és a jövőben is szeretném, ha népünk, az egész magyar társadalom

nem feledkezne meg az éhség és nyomoruság időiről.

hogy jobban tudja megbecsülni azokat az eredményeket, amelyeket verejtékesen dolgozó fiainak köszönhet az élet minden területén. A mai napon az ország a föld fia felé fordul s mély együttérzéssel köszönti őket. Tudjuk, hogy parasztságunk és a föld között örök szövetség van.

A föld népe mindig hűséges volt

s mindig hűséges marad a harázdákhoz s a rendelt időben mindig készen áll a munkára. De nem feledkezhetünk meg azokról a dolgozókról, akik az élet és a munka más területein hasonló hűséggel végzik a maguk feladatát. Azokról, akik gyárüzemek zajos és forró munkahelyein termelik az élet más nélkülözhetetlen javait, munkaeszközöket, vasúti berendezéseket, gépeket, ruhát, a bányák mélyén dolgozókról, akiknek munkája nélkül minden termelés megállana, a hivatalosbák, kórházak, a szellem, tudomány, művészet munkásairól és értékeiről, akiknek tevékenysége rendezett életünket biztosítja, egészségünket óvja, vagy életünket szebbé és gazdagabbá teszi.

Mindnyájan értjük és megértjük, mennyire egymásra vagyunk utalva,

A miniszterelnök beszél

— A szabadsággal és függetlenségi gondolattal egybeforrt város falai között — így kezdte igen nagyjelentőségű beszédét Dinnyés miniszterelnök — a kenyér ünnepére jöttünk egybe. Köszönjük az Egek Urának hogy megadta sokat szenvedett népünknek ez évben is a mindennapi kenyeret, melyet még ma is, két esztendővel a véres háború után,

Az ezeréves per eldőlt! Győzött a nép!

Most a magyar népnek kell döntenie jövő sorsáról, nem úgy, mint azelőtt, amikor aránylag kisszámú, kiváltságos réteg irányította hazánk sorsát. A demokrácia azt jelenti, hogy a magyarság minden fiának nemcsak kötelességei, hanem jogai is vannak. És a magyar parasztság, midőn jogait követeli, a kossuthi demokráciához tér vissza, melyet évszázadon keresztül népünk vezetői annyiszor elárultak és cserbenhagytak. Kulogtunk az események után.

A huszadik század uralkodó eszméi, a demokrácia és a szocializmus is ezért találtak süket fülekre!

a föld annyi sok táján nélkülöz az emberiség.

Mikor országunk legnagyobb pártja, a Független Kisgazdapárt itt seregszemlét tart, hitet teszünk, hogy Kossuth szellemében akarjuk és fogjuk járni a magyar utat, hogy sok megpróbáltatás és megpróbáltatás után egy jobb és békésebb élet alapjait rakhassuk le független és szabad hazánk földjén.

— Az 1920-as évek vezető politikai visszalopták közéletünkbe a millenium kacagányos, feudális urait és Bécs felé pislogó államférfiit. Ezek később felfedezték Berlint és Berlin utáni sóvárgásuk oly nagygyá fejlődött, hogy a nemzetet teljesen a teuton örület karjaiba dobták. Csatatérre tették hazánk földjét, fővárosát is! Mikor már úgy látszott, hogy minden elveszett, mikor teljesen sötét lett a magyar égbolt, akkor Kelet felől tört át felénk a felhőkön át az életet adó napsugár és

jöttek a felszabadító szovjet-orosz seregek, melyek nagy anyag- és véráldozatok árán

szabadították meg kezeinket a fasizmus bilincseitől.

E történelmi időkben Debrecen lett a központja az újjáépülő demokratikus Magyarországnak.

Most érkezett el a nagy lehetőség!

Az elmúlt két esztendő óta a nemzet az újjáépülés és fejlődésnek olyan magas útját járta meg, mely kivívta az egész világ elismerését.

Meg kell állapítani, hogy minél nagyobb eredményeket ért el az újjáépítés és fejlődés, ugyanolyan mértékben nőtt a politikai életben és a közvéleményben a régi magyar betegség: a pártoskodás és a széthúzás. A Független Kisgazdapárt ott harcolt mindenkor az első sorban a fasizmus és azok zsoldosai ellen. Tudatában történelmi felelősségek, őszintén és becsületesen szolgált és szolgálja ma is a koalíciót, mert tudatában van annak, hogy

a mai súlyos időkben egy párt sem vállalhatja egymagában sem a munka elvégzését, sem a felelősséget!

ÁRA 1 FORINT

Politikai lakajok és szélhámosok összeesküvése

— Sajnos, a felszabadulási időkben, amikor pártunk újraéledt és megkezdte szervezkedését, az elmúlt rezsim sok levitézett szoldosa lopakodott be soraink közé.

Mi kezdettől fogva kételkedéssel néztük a Gordon Ferencek, Salaták, Jaczkók és Ham Tiborok demokrata és népellenes magatartását a pártban.

Mi, akik Gaál Gasztonnal és Tildy Zoltánnal a pártunk alapítói közé tartozunk és harcoltuk a magunk harciát a legnehezebb időkben is, sajnos, hiába tiltakoztunk ezeknek a törtétknek kártékony munkája ellen, mert az akkori párvezetőségnek ők voltak a kedvencei. Ezek a politikai lakajok és szélhámosok a végén összeesküvést szöttek nemcsak a magyar demokrácia, hanem maga a magyar nép ellen is, amikor örületükben bele akarták vinni a nemzetet ismét újabb tragédiába.

Amikor Európa egyik legirigyeltebb országa lettünk, akkor táruft fel az összeesküvés és akkor kezdték meg kiszökecsüket azok, akik visszaélték a nép bizalmával és a saját érdeküket nézték és nem a nemzetét.

A pillanatnyi dermedés után pártunk számot vetett és megállapította, hogy az egész összeesküvés néhány lelkiismeretlen kalandor

csak azért, hogy zavart keltsenek, meggátolják pártunk munkáját és szolgálják a reakciót.

Képviselői mandátumokat, vezető állásokat szereztek, üzleteket kötöttek, gazdagodtak, míg a parasztság milliói verejtékezett és dolgozott.

akciója és megállapította azt is, hogy

akik háttámadták pártunkat, demokráciánkat, hazánkat és népünket, azok jelentős többségében nem a nép fia volt, hanem olyanok, akiket a reakció szült, a korrupció nemzett és az egyéni önzés hívott életre!

A Kiszgazdapárt életterejét bizonyítja az, hogy a legrövidebb idő alatt oldotta meg a válságot. A Sors akarata és a koalíciós pártok bizalma engem állított a kormány élére.

Lemértem az eseményeket és erőtenyezöket és előre tudtam, hogy milyen nehéz feladatra vállalkoztam. De vállaltam a kormányelnökséget, mert úgy éreztem, kötelességem volt vállalni. A kötelesség és nem az egyéni érdek állított erre a posztra, mert miként eddigi életemben sem, úgy most sem törtétem semmiféle rang és pozíció után.

Kérdezzük meg a népet, hogy mit akar?

— A külföldi sajtóban, rádióban és újságokban megjelent rém-

a belpolitikai életben olyan jelenségek mutatkoznak, amelyek szükségessé teszik, hogy ismét a nép elé álljunk, hogy választás során kérdezzük meg a népet, hogy mit akar?

Az elmúlt hetek bebizonyították, hogy nincs olyan megpróbáltatás, nincs olyan erő, amely pártunknak a sorait gyengíteni tudja!

Az elkövetkezendő választásokon is teljesen külön listával fogunk indulni!

A Függetlenségi Frontba tömörült pártoknak az a törekvése, hogy a választások során egymással szemben ne használjanak erős hangot és emiatt ne éleződjék ki az ország kárára a választási küzdelem.

Szó sincs közös listáról, a párt önállóságának a feladásáról, hanem csak arról van szó, hogy az innen, Debrecenből elindult demokratikus pártok a választások során is észszerűen és célszerűen küzdjenek a reakció és a korrupció ellen.

Pártunk súlyt helyez arra, hogy a nép jelöltjei legyenek majd képviselők.

álhírek már lecsillapodtak. Sajnos, ezzel egyidőben

Pártunk önállóságát és teljes függetlenségét ezentúl is meg fogjuk úgy őrizni, ahogyan azt húsz évben keresztül megőriztük.

veselőjelöltek és ne azok, akiket kellemes baráti összeköttetés vagy kapcsolat fűz a pártvezetőség egyes tagjaihoz, ahogyan az két évvel ezelőtt történt. A Független Kiszgazdapárt nem a Tébe és a Gyosz képviselőit, hanem a parasztság embereit fogja az elkövetkezendő választásokon bevenni a parlamentbe. Elvként leszögezzük, hogy

pártunk képviselőjelöltjei és képviselői csak azok lehetnek, akik a párt multjának hagyományait tisztelnek tartják és minden erejükkel harcolnak a demokráciáért.

Itt az új választási törvény!

— A meglevő választójogi törvény csak egy választásra volt törvénybeiktatva.

Szükséges tehát egy új választójogi törvénybeiktatása! Az új választójogi törvénnyel kapcsolatban kijelentem, hogy az semmiféle jogfosztást nem fog tartalmazni. Az új választójogi törvény majdnem olyan lesz, mint az 1945-ös választójogi törvény volt és egy embernek a szavazati jogát sem fogjuk korlátozni. Lényegileg csak olyan irányban lesznek eltérések, hogy a kitelepítésre kerülő svábok választójogát töröljük a névjegyzékből és a képviselők számát csökkentjük. Ennek a kis országnak nincs szüksége annyi képviselőre, amennyi ma a nemzetgyűlésben ül. Teljesen légbőlkapottak és alaptalanok azok a hírek, amelyek arról eszólnak, hogy itt százazreket szándékozik a kormány megfosztani választójogától. Hasonlóképpen a reakció rémhírtérjesztői és szegénylegényei találtak ki azt a mesét is, hogy a választásokon csak előre meghatározott pártok indulhatnak. A választásokon minden párt résztvehet, amelyik az 1945. évi választási törvényben előírt kellekkel rendelkezik. A választás tiszta és szabad lesz! Mindenki arra a pártra adhatja le szavazatát, amelyik meggyőződésének legjobban megfelel. Ne ülön fel tehát senki a bujtogatónak és álhírtérjesztőknek, hogy itt erőszakos és ál-választás lesz!

Felesleges ide hivatalos külföldi megfigyelőket hívni! Felesleges, mert aki be akar jönni az országba és személyes tapasztalatot akar szerezni az ország helyzetéről,

hangulatáról, az eddig is szabadon bejöhettek és ezután is bejöhhetnek. Amikor az új kormány megalakult, magam voltam az, aki nem-

csak lehetővé tettem, de kértem is a külföldi sajtó képviselőit, hogy mindenki, aki csak akar, jöjjon be

az országba, hogy saját szemével győződjön meg az elterjesztett hírek valótlanágáról.

Aki a magán földtulajdont megszüntetné, a nemzet sírját ásná meg!

A kormánynak nincsen titkolnivalója és nyíltan, őszintén leszögezem már bemutatkozó beszédemben is, hogy a kormány a magántulajdon elve alapján áll. A földreform néhány ezer nagybirtokos helyett közel egymillió új paraszti birtokost teremtett, tehát közel egymillió új magántulajdonost. Ha a kormányzatnak olyan elgondolásai lettek volna, hogy kolhozokat akart volna felállítani, akkor nem lépett volna a földreform útjára.

Hagyjunk fel végre ezekkel a megszékkel!

Vegyük tudomásul, hogy ami egyik országban jó, az a másik országban használhatatlan! A magyar paraszt a földért egy ezredéves harcot folytatott és az a kormányzat, amely a föld

A rágalmozókknak, a kishitűeknek pedig csak azt üzenem, minél inkább odaállítanak a támadások célpontjába, annál jobban, erősebben tudom és érzem, hogy helyes és jó úton járok. Ne féltsék tehát tőlem és a kormánytól a parasztságot, a magántulajdont az aszfaltgazdák és a politikai akarnokok!

A kritikát szívesen veszem, de a kákn csomókeresésnek ma nincs semmi értelme, de nincs is itt az ideje. Ma többet ér egy kapavágás, egy téglá beépítése száz szónoklatnál.

Áldozatok vállalása nélkül gazdasági életünk ismét belezuhanna abba a káoszba, amelynek legsikeresebben felvenni a harcot a korrupció ellen.

A lezajló választások után, amely valószínűleg még az új bor előtt fog megtörténni, továbbra is a koalíció szellemében kívánja folytatni ujjáépítő munkáját a kormány.

A demagogiát, a felelőtlen lefecsélést és a felelőtlenéget meg kell szüntetni. Nem engedhető meg és magam sem engedem meg, míg a kormány élén állok, hogy a parasztságot és a munkásságot szembeállítsák egymással. A polgárság szívesen kapcsolódik bele természetesen ebbe a nagy építő munkába, mert csak így oldhatók meg a ránk váró nagy feladatok.

Hála és köszönet Sztálin marsallnak

— A békeszerződés ratifikálása előtt állunk. A nemzetközi jog szerint a hadifoglyok hazaszállítása csak a békeszerződés ratifikálása után szokott megkezdődni.

A magasabb humanizmus és igaz emberbaráti szeretet nyil-

magántulajdon elvét meg akarom szüntetni, nemcsak a saját, hanem a nemzet sírját ásná meg.

A kormánynak éppen az a szándéka és terve, hogy az úgazdák elindítsa és megerősítse és a paraszti birtokosok összességének minél jobb életfeltételeket biztosítson. Akik engem ismernek, tudják, hogy magam is gazdaember vagyok és a föld szerelmese. En is ragaszkodom úgy a rögöz, mint bárki más! A föld nekem is mindént jelent. Hízsem és vallom, hogy nekem is itt élelem és halálom kell s ez a tudat erősebben él bennem mindennél. Hűszéves politikai pályámon pedig csak áldozatot hoztam és önzetlenül szolgáltam a magyar népet és a magyar demokráciát. Most is ezt akarom tenni és ezt teszem is.

— A fizetések és státusok rendezése kapcsán különösen fontosnak tartom

a bírói státuszrendezést,

mert a független és anyagi gondokkal nem küzdő bíró a fundamentuma, az alapja állami életünk tisztaságának és ezen az úton lehet legsikeresebben felvenni a harcot a korrupció ellen.

vánu! meg abban a tényben, hogy hadifoglyaink hazaszállítása már a békeszerződés ratifikálása előtt megkezdődhett.

Hála és köszönet a Szovjet-Unió vezetőinek, elsősorban Sztálin generalisszimusznak, hogy lehetővé tette véreink időbeli hazatérését.

— „Add meg a mindennapi kenyérünket!” — így imádkozik a hívő lélek az Egek Urához mindennap. És most, midőn a magyar kenyér ünnepén jelképesen megszegem a magyar föld idej termését, a magyar kenyerét, a magyar életet, kívánom, hogy a magyar kenyér mindenkinek, aki dolgozik, jusson, mindenki egyen belőle.

Dinnyés miniszterelnököt bevezése után tomboló tapssal ünnepelte a nagygyűlés közönsége.

Dobi István:

A parasztság nem mehet jobb felé, de jobban balra sem

A miniszterelnök után Dobi István szólott. A párt túlélt a megváráskodtatást — mondotta —, ami bizonyossága, hogy

nem hávéhazai politikások, hanem valóban a nép akarata hívta életre.

A bajokon már túlvagunk, most már kézzelfogható előnyökért és eredményekért is harcolhatunk!

Ne féltsék a Kiszgazdapárttól se a Köztársaságot, se a demokráciát.

A Kiszgazdapárt jó szövetségese lesz a munkásságnak. Nyugodt lélekkel indulhat a párt a választásoknak. Birálhatja a nép a Kiszgazdapártot, de nincs oka arra, hogy elszakadjon tőle. A parasztság hagyománytisztelő, de nem

reakciós. Meggondolt, mérsékelt, vállalja a felelőséget, ellene van minden izgágaságnak és zürzavarnak.

A parasztság nem mehet jobb felé, mert akkor világpolitikai zsákcuccba kerülne, de nem menet jobban balra sem, mint ahogy hagyományainak, természetének és vágyainak megfelel.

A demokrácia keretén belül fejtársra vagyunk a marxista pártoknak, de mi magunk nem vagyunk marxisták. Ragaszkodunk a magántulajdon korszerű formájához. Hívó szóval fordult az értelmiséghez és kerte, hogy ne hagyják cserben a parasztságot, mert ennek jóvátehetetlen következményei lehetnek.

Áldetektívek fosztották ki

a Dunacorsó letartóztatott tulajdonosának lakását

Péntek délután két fiatalember csengetett be Paulin Lajosnak, a „Duna corso” kávéház letartóztatott tulajdonosának Városház-utca 14. alatti lakásába. Paulin — mint ahogyan az újságok megírták! — háborús és népellenes bűntett gyanúja miatt vette őrizetbe az államvédelmi osztály.

— Államrendőrségi detektívek vagyunk — szölkák a fiatalemberek,

Paulin Lajosnéat keressük.

hogy előállítsuk... A lakásban csak a háztartási alkalmazott tartózkodott, mert Paulinnek beteg felesége és ismerős otthonában. A detektívek erre elmentek, majd szombaton délelőtt ismét visszatértek.

— Ont a népbíróságra kell kísérnünk — szölk az egyik —, hogy tanuvallomást tegyen gazdája ügyében.

A két ember valóban a népbíróságra kísérte a rémült háztartási alkalmazottat, majd egyik tárgyaló terem előszobájában elvették tőle a lakás kulcsát.

— Most kaptuk a parancsot, hogy házkutatást tartunk,

szölkák.

A többi már a Városház-utcai ház lakói mondták el. Néhány perc múlva hatalmas Opel-autó állt meg a ház előtt és két fiatalember szállt ki belőle. Elmentek Paulin lakásába, ahol elkezdtek csomagolni... A háztartási alkalmazott közben megtudta a népbíróságon, hogy gazdája ügyében mi csen tárgyalás, hazasiétt és rémülten látta, hogy

a lakást a „detektívek” teljesen kifosztották.

Nem voltak nagyon óvatosak, nem lehettek régi „szakmabeliek”, mert több ujjlenyomatot hagytak hátra. A rendőrségen valószínűnek tartják, hogy a Paulin-lakást ugyanazok fosztották ki, akik az utóbbi idők áldetektív-szélhámoságait elkövetették.

Eröss és Bárányos miniszterek fontos bejelentései a nagykaitai aratási ünnepen

Nagykátá, június 29.

(A Reggel kiküldött munkatársának telefonjelentése.) A debreceni ünnepséghöz hasonló, lélekemelő aratási ünnepséget tartottak Nagykatán, a környező községek részvételével. Eröss János közzélatási miniszter beszédében bejelentette, hogy Dinnyés miniszterelnök a debreceni ünnepségekről délután Nagykatára is átlátogat. A választásokról szólva kijelentette, hogy

a Kiszgazdapárt az ország 60 százaléka és ez a 60 százalék egyszer már bebizonyította, hogy milyen oldalon van.

A Kiszgazdapárt minden más politikai pártot megbecsül, de őt magát is meg kell becsülni. Aki magá vétett a demokrácia ellen, attól elvethetik a választójogot, de a szülok, a testvérek, az unokák heted-izigleni bibliai megforlására nem kerülhet sor. A Kiszgazdapárt elfogadja a nemzeti függetlenség front által lefektetett államossági terveket, de további államosításokba nem mehet bele.

Bárányos Károly földművelésiügyi miniszter azt fejtegette, hogy minden ország olyan erős, mint amilyen mezőgazdasága. A búza rendeletéről szólva közölte, hogy

csupán a kenyérgabona és a tej zárólt,

többi mezőgazdasági cikk szabad lesz.

TUDJA ON HOL A SEMMELWEIS-UTCA? AHOL ÖNNEK IS SZÍVESEN KÉSZÍTENEK PRECÍZ SZEMÜVEGET GYIMESI OPTIKA BELVÁROS SEMMELWEIS-U. 8.

Óráat, ékszeret Neufeldtől, csak Rákóczi-út 8/a

Rajtaütöttek a liszt-feketeközpontra: Őrizetbe vették Schmidt Richard malomigazgatót és a Schmidt-Császár malom hét vezetőjét!

Vasárnap reggel megkezdtek a Schmidt- és Császár-gőzmalom szombat délután letartóztatott igazgatóinak és főtisztviselőinek kihallgatását. A gazdasági rendőrség már hetek óta nyomoz a lisztfekek utáni üzemi ügyében. Ez a feketekereskedelem annyira elhatalmasodott, hogy a pékek lisztellátásának zavartalansága is veszélyben forgott. Az este — miután napok óta nyomról-nyomra követték visszafelé a „fekete” liszt útját! —

eljutottak a Schmidt és Császár-gőzmalomhoz.

Amikor a nyomozók és a közellátási szakközvegek megjelentek a malomban, ott óriási zavar támadt. A vezetők nem is tudták pontos feleleteket adni a kérdésekre és viselkedésük olyan gyanús volt, hogy a gazdasági detektívek mindjárt látták: jó nyomra bukkantak! Kiderült, hogy

a hiányt a „fekete” pénzből pótolják.

Olyan mennyiségű lisztet vontak el a közellátás elől, hogy valsóágos pánik támadt a közönség és a pékek körében. A gazdasági rendőrség véleménye szerint a Schmidt- és Császár-malomban leplezett fekete-központra felszámolásával Budapest

össze fog zsugorodni a liszt-feketezés.

A Schmidt és Császár-malom vezetőinek letartóztatása nagy feltűnést keltett nemcsak gazdasági, hanem társadalmi körökben is, mert

Schmidt Richard igazgató közismert ember: apja id. Schmidt Richard, hosszú éveken át volt a főzsé elnöke, leányát pedig Bethlen István volt miniszterelnök Gábor fia vette feleségül.

A rendőrség reméli, hogy az őrizetbe vett malomvezetők értékes adatokat adnak a feketepiac szervezéséről és titkairól.

Vasárnapig 20.000 hadifogoly érkezett haza

— júliusban újabb 50.000 érkezését várjuk!

Debrecen, június 29. (A Reggel tudósítójának telefonjelentése). Szombaton újabb hadifogolyvonat érkezett Debrecenbe Máramarosziget felől, 1500 katonával. Vasárnap hajnalban pedig Foksnából futott be egy szerelvény, 1504 fogollyal, köztük 95 tiszttel, 358 altiszttel; 220 budapesti és 450 pestkörnyéki fogollyal. A foglyok három héttel ezelőtt indultak útnak. A debreceni átvető központban közölték velünk, hogy június 4-től máig 20.000 fogoly érkezett haza. Az idevágó értesülések szerint júliusban 50.000 fogoly visszatérése van kilátás. A Debrecenben tartózkodó Tildy Zoltán köztársasági elnök vasárnap délután meglátogatta a volt foglyokat.

Reménykedőn várja a világ a párisi döntést

A három európai nagyhatalom párisi tanácskozása teljes erővel folyik. Szombat este Bidault külügyminiszter adott vacsorát, amely után folytatták a tanácskozást, vasárnap délelőtt pedig a köztársaság elnöke látta vendégül a három külügyminisztert, s utána újabb tanácskozásra ültek össze.

szórán hangzottak el. Molotov, a Szovjetunió külügyminisztere annak a reménynek adott kifejezést, hogy leküzdik a jelentkező nehézségeket. Ez a remény jogosult — mondotta —, mert mindhármunknak az az akarata, hogy valóban leküzdjük ezeket a nehézségeket. Molotov még hozzátette:

A titok teljes. Egyetlen szó nem szivárgott ki

„A háborús áldozatok köteleznek a béke művének megerősítésére”.

a zárt ajtók mögött, az amerikai és francia sajtó minden viharos tiltakozása ellenére. Találgatás van bőven, közöttük valószínűnek az tetszik, hogy a miniszterek átérték az európai újjáépítés kulcsproblémájának, a német szén- és acéltermelés és a német közlekedésügy problémájának megvitatására. A TASS jelentéséből következik az is, hogy előzetesen megvitatták, milyen támogatásra számíthat Európa, milyen feltételekkel, milyen határidőre és biztosítható-e a kongresszus hozzájárulása.

Bevin a maga részéről megerősítette ezt a reményt, kijelentvén, hogy egyáltalában nem kishitű az értekezlet munkájának megítélésében. „Senki sem akarja fokozni a nehézségeket”, mondotta az angol külügyminiszter, „és ez végül is odavezet bennünket, hogy

a nehézségeket csakugyan leküzdjük”.

A feszült figyelemmel várakozó európai és amerikai közvélemény minden reményét azokra a beszédekre alapíthatja, amelyek a Quai d'Orsayn, a szombatesti vacsora

Valóban el lehet mondani, hogy a párisi értekezlet sorsdöntő jelentőségű, mert nem csupán 350 millió európai jövő életéről, hanem az európai kultúra évezredek hagyományainak és értékeinek megmentéséről döntenek a francia külügyminisztérium történelmi falai között.

A vasárnapi lóversenyen az első futamban a nyertes Dóra 10-re 17.000 forintot fizetett

Oriási kvótaszencációval kezdődött a mai versenynap. A nyeretlen kétévesek versenyében Dóra győzött, második volt Szerető, a harmadik Futár. A befutósztalék 10 forintra 17.074 volt, a második befutó pedig 498. Eredmények: 1. Dóra, 2. Szerető, 3. Futár. Futottak még: Kenny, Hajadon, Babona, Harcos, Agi fia és Szipirtó. Bukmeker-oddsok: 5, 25, 3. Totalizátor: 10:27, az 5-ösre 38, a 8-ason nem volt helyfogadás.

ötezer mázsa liszttel nem tudnak szszámolni, de a korpaállományban is óriási hiányok mutatkoznak. Ezek után Schmidt Richárd, Préger Jenő és Oltyay Károly igazgatókat, valamint Siklóssy Gyula főmolnárt, Jessik Károlyt, Molnár Istvánt, Zakar Károlyt és Bardessik Károlyt őrizetbe vették.

Közülük egyik az üzemi bizottság elnöke. Vasárnap reggeli kihallgatásukon elmondták az igazgatók, hogy először a korparaktárban mutatkoztak hiányok, amelyeket úgy próbáltak eltüntetni, hogy lisztet

kevertek a korpa közé. Ezek után a lisztállományt kellett „egyensúlyba hozni”. Elhatározták tehát, hogy a lisztet a feketepiacon értékesítik és

Döntő pártközi tárgyalások, személyi kérdések megoldása a hét politikai programján Sebestyén Pál lesz a külügyminiszter

E héten zsúfolt program vár a belpolitikai életre. Az események sorát hétfőn városházi pártközi értekezlet vezeti be Szakasits Árpád elnökletével. A Kisgazdapárt — a lapokban felmerült hírekkel ellentétben — bejelenti, hogy

ügyminiszter és kik lesznek az új követek? A Reggel értesülése szerint

a külügyi tárcát Sebestyén Pál rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter veszi át.

vetnek kombinálják.

Nyarádi pénzügyminisztert szombat reggel személyi titkára kísérte Moszkvába. A szakértők kedden indulnak utána.

Bárános Károly a Szövetkezeti Központ elnökségével cseréli fel a miniszterséget és

új, igen jelentős megbízatásban gyümölcsözötti az ország javára nagy szaktudását.

Katona Jenő elhárította a tájékoztatói tárcát, így ma már kétségtelen, hogy

Mihályfy Ernő marad a tájékoztatói miniszter,

ugyanakkor ellátja a köztársasági elnöki hivatal vezetését is.

Sebestyén kitűnő képzettségű diplomata, kiváló nemzetközi jogász, akinek nevét és hősiességét jól ismeri a közönség is a párisi béketárgyalásokról, majd a magyar-csehszlovák tárgyalásokról. A Reggel úgy értesül, hogy hágai és brüsszeli követ Virágh Zoltán követségi tanácsos lesz, Prágába Farkas Lehel követségi tanácsos kerül ügyvivőnek. Valószínű Eröss János közellátási miniszter berni megbízatása, sok szó esik Károlyi Mihály párisi követségéről, Gyöngyösi István bukaresti magyar ügyvivőt pedig bukaresti vagy ankarai kö-

ragaszkodik a polgármesteri szék sürgős betöltéséhez.

Jelöltjét a hét közepén nevezi meg. Hétfőn összeül a Kisgazdapárt politikai bizottsága is. Előkészíti a külügyi tárcát és a követi állások betöltését. Kedden a párt képviselői csoportja tart nagyjelentőségű ülést, amely

amely állást foglal a múlt heti parlamenti eseményekhez.

A döntő pártközi tanácskozásra kedden kerül sor. E tanácskozáson véglegesen eldöntik, ki lesz a kül-

Gyors, pontos, szép a
20 év óta fennálló
MAYER
kelmefestő- és vegytisztítógyár munkája
Deák Ferenc-utca 16.
Főküszlet nincsen! Telefon: 181-046

Modern és styl bútorok
nagy választékban Perzsa-szőnyegek. Vétel, eladás, csere! Fizetési könnyítések!
URANIA TOGHIA és NÉMETH
Budapest, VII., Somogyi Béla-út 3-c. — Telefon: 226-631.

POLOSKA BOLHA LÉGY SVÁB
stb. ellen tökéletesen véd a biztosan élő **HOMD-TOX** porozásról
Kapható szaküzletekben!

Imperial-szálló
Budapest, VII., Rákóczi-út 90.
1 perc a Keleti pályaudvartól
Teljesen újjáépítve és ujonnan felszerelve
Hideg-meleg folyóvíz
Fürdőszobás szobák
Telefonos szobák
Méltányos árak
Tisztaság! Csend! Kényelem!
IRODABUTORT IS REPÜLŐ BOY
KOCIS JÁNOS készítőnél vegyen Budapest, V., Nádor-u. 20. Tel.: 127-182. áruszállítás, kézbesítés legolcsóbb. T.: 120-541

Üdülés • Pihenés • Gyógyulás
hizókúra, diéta, orvosi felügyelet
Mátyás király Szanatórium
Szabadsághegy
Olcsó árak
Elsőrendű ellátás
Melegvíz, nagy park, week-end
Mátyás király-út 7. Tel.: 161-824.
METEOR CSILLÁR
Sodmaniczky-u. 27. József-körút 44.

Vastagh Kertgazdaság és Sertéshizlalda
vállal bérhizlalást és üzemi konyhák ellátását
KÖZPONTI IRODA: BPEST, II., VIRÁGÁROK 14
TELEFON: 163-910

SZABADSÁGHEGYI dr. Györki-szanatórium
munkahelytől félóránnyira teljes kikapcsolódás, békebeli nyaralás. XII., Melinda-út 16. (EDEN). — Telefon: 161-806, 161-807 szám.

KISKERESKEDŐK! Hétfőn d. u. 6 órakor a SPORICARNOKBAN az alszövetkezetek ellen tiltakozó **NAGYGYŰLÉST** tartunk! MINDENKI OTT LEGYEN!

HIREK

EVA PERON

Argentina fasiszta diktátor-elnökének, Peron-nak felesége, kit európai körútja során Franco kitüntetett az Izabella-renddel, Olaszország viszont ellentéttel fogadott, mert látogatása botrányba fulladt és diplomáciai eljárás volt maga után Argentína és Itália között: Eva Peron nagy karriert bejutott hölgy!

Maria Eve Duarte, ez volt művész-neve, amíg színpadon, filmen és rádióban szerepelt argentin hazájában. Kezdetben görög volt, de szépsége fölsegítette a ranglétrán. Északi Vénusz benyomását kelti: magas és vékony, arca keskeny, haja vörösszőke, keze-végtagjai hosszúak. Rendkívül fényűzően öltözködik, szereti a sok és nagy ékszert, huszonnyolc évesnek mondja magát tizennégy év óta.

Peron ezredessel — a diktátorral — 1944 februárjában ismerkedett meg egy jótékonyági ünnepe. Egy szempillantás és Peron a művész oldalán termett — és ott is maradt. (A fasiszta is vannak „demokrata” pillanatai!) A pillanatokból hosszas kapcsolat lett. Duarte a rádióban mind meggyőzőbben zengte: „Peron a nép és a munkás barátja”. . . Duarte soha oly tündöklő nem volt. Vagyonokat hordott magán. Akapcsolatból házasság lett, Duarteból madame Peron.

A konzervatív felső négyezer Argentinában a tisztikar csak annyira mert nemtetszést nyilvánítani, amennyire azt diktátorral lehet. Tény, hogy a Duarte nevet a házasságkötés után még az emlékeztető is ki kellett törölni. Ha argentin ember — a kuriózum kedvéért — még látni akar egy Duarte filmet, át kell mennie Chilébe. Az elnöknének semmi sem engedték meg „ami „művészet.”

Művészet nem lehetséges? Gyereink a politikával! — vallja ez a tündöklőni vágyó nő. Saját kabinet-irodát akart felállítani, szenátor akart lenni, be akarta jární propaganda úton országba 14 tartományát: a tisztí kasztszelleme mindezt lefújta. Ehelyett talált mást: megvette Buenos Aires legnagyobb napilapját — a Democráciát — hiszen pénz akadályt nem ismer! — és átjött egyedül Európába, hogy egyes országokat „hivatalosan” meglátogasson.

Nagyon kell biznia szerencsés-csillogásban, ha nem jut észébe: erre a kis európai kirándulásra rá is fizethet. Például azzal, hogy nem mehet többé vissza — az elnöki palotába . . .

(d.)

— Versenyvizsga alapján veszik fel az egyetemi hallgatókat. A Reggel értesülése szerint a közoktatásügyi minisztérium versenyvizsga-rendszer bevezetését tervezi valamennyi egyetemen és főiskolán. Az orvosi fakultáson az 1947/48-as tanévben a korlátolt számú elsőéves hallgatók felvétele máris szigorú versenyvizsga alapján történik, amelyre a jelentkezéseket augusztus 1 és 21 között lehet az orvoskari dékáni hivatalban benyújtani. A magyar egyetemi hallgatók száma szintén a fokozatosan leromlott, egyes fakultásokon, az orvosi, a mérnöki és a vegyészi kiképzésben pedig csak korlátolt számú hallgató vehető fel és így mindenképpen indokolt a megszigorított kiválasztás, amely a protekciónak elejét venné.

— A Phoenix-biztosító volt alkalmazottai kezébe kapnak. A kormány rendeletet adott ki, amely a Phoenix-biztosító magyarországi fiókjának volt alkalmazottait, özvegyei és árvái részére kezébe adta az engedélyezést. A kezébe adta az engedélyezést 30 napon belül a pénzügyminiszter-től kell kérni.

* Valódi ékszer jólétben diszit — szükségben segít. Ékszermodellek SEREGINÉL, Haris-köz 5. félelem!

— Az OTBA nem olvad be az OTI-ba. A tisztviselőket betegséggel intézte nem olvad bele az OTI-ba, amint eredetileg tervezték, — így döntött a miniszterelnök a köztársasági elnök kezdeményezésére. További változás, hogy az OTBA újból a pénzügyminisztérium felügyelete alá kerül és a felügyeleti jogkör, nem mint eddig, a népjóléti miniszter gyakorolja. A járulékok előírását, beszedését és nyilvántartását, valamint a segélyek kifizetését tovább is a pénzügyminisztérium intézi. A rendelet tervezete, amely az OTBA végleges helyzetét szabályozza, a legközelebbi minisztertanács elé kerül.

Akik Sallay, Fürst és Schönherz holttetemét rabolták ki!...

A budapesti ítéletábra Hubert-tanácsa most tárgyalta a Községi Temetkezési Intézet három alkalmazottjának, Tokarszky Kálmán-nak, Haber Ferencnek és Bánki Károlynak bűnügyét. A három temetkezési alkalmazott a kivégzett Sallay Imre, Fürst Sándor és Schönherz Zoltán holttetemének exhumálásánál észrevette, hogy Schönherz és Sallay állkapcsában aranyfogak vannak. Kitérték azokat és eladták Guttenberg Henrik ékszerésznek. Tokarszkyt öt, Haber hat, Bánkit két évi börtönre ítélte a múlt ősszel a törvényszék, Guttenberget pedig tulajdon elleni kihágásért ötszáz forint pénzbüntetésre. A Hubert-tanács most Tokarszky és Haber büntetését két és fél évre, Bánkiét tíz hónapra szabtotta le.

— A hét napirendje: a film! Ezen a héten különböző filmtanácskozsokot és gyűléseket tartottak. Csütörtökön a vidéki keskenyújságok közgyűlése volt, pénteken a Kinetikai Társaságé. Ugyanezen a napon Hont Ferenc a Színvészeti Akadémia működéséről számolt be és bemutatta a filmművészeti tanácsok növényekének keskenyfilmjeit, vasárnap a filmalkalmazottak szakszervezetének közgyűlése tartották és ugyanezen a napon vitaelőadást rendezett a Népművelési Központ; Francois Gachot, Fodor Sándor, Gombos László dr., Erdős László, Czimer József dr., Gereblyés László dr., Gábor Béla és Szendrő Ferenc előadásaival.

Rendelet készül a részletüzléről

Több minisztérium bevonásával rendelet készül a részletüzlét szabályozására. A terv szerint az a kereskedő, aki részletüzléttel kíván foglalkozni, ezt a szándékát a belkereskedelmi igazgatóságnál köteles lesz bejelenteni és az üzletággal csak akkor foglalkozhat, ha ezt a bejelentést az igazgatóság tudomásul vette. Maga a rendelet tulajdonképpen csak keretrendelet lesz, amelynek részleteit külön intézkedéssel tölti ki a kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter. Így a kereskedelmi miniszter fogja szabályozni a hitel legrövidebb időtartamát és hogy egyes áru-fajloknál mennyi lehet a legmagasabb haszon. A rendelet megengedi, hogy ugyanaz a kereskedő készpénz- és részletüzléttel egyszerre foglalkozhasson. A rendelet be nem tartói ellen külön büntető szankciókat léptetnek életbe.

— A Politika új számának vezető-cikkeit Ortutay Gyula, Paál Ferenc, Frey András írták. Az érdekes és értékes szám kiemelkedő cikkeinek szerzői még: Szalatnai Rezső, Gogolak Lajos, Rónai Mihály András, Ruffy Péter, Gyárfás Miklós, Antal Gábor, Szatmári Jenő, Máthé Klára.

— Halálozás. Az ostrom alatt hősi halált halt dr. Gégus Imre hadapród-örrmester, ügyvéd, a Hitelbank tisztviselője végleges sirjának megaldása hétfőn délután 5-kor lesz a rákoskeresztúri temetőben (32/IV. par. 7. sor, 26. sír).

— Megállapították a búza, rozs, zab és árpa árát! A közellátásügyi miniszter megállapította a gabonaművek árát. A rendelet szerint az 1947/48. évi termésű beszállított búza ára 100 kg-ként 60 forint, a beszállítási kötelezettség teljesítése után fennmaradó készletéből eladott búza ára 80 forint. A rozs ára 54 és 72, az árpa 50 és 67 forint, a zab 50 és 67 forint 100 kg-ként. Ha a termelő a gabonát vasúti kocsiba, vagy uszályba rakva adja át, a gyűjtő kereskedő köteles az eladónak 100 kg-ként 80 fillér berakási költséget fizetni.

— Új egyetemi magántanárok. Ortutay kultuszminiszter a Pázmány Tudományegyetem orvostudományi karán dr. Horn Béla, dr. Hermann Vilma, dr. Noszkó Aurél, dr. Kapus (König) Gyula egyetemi magántanára képesítését megerősítette.

Vasárnap délután 3-kor Budapesten 32,9 fok a hőmérséklet!

A Rajna és a Rhóne vidékéről meleg levegő áramlik az orosz sikság felé és ezért Kelet-Európában 30, néhol 35 fokos meleget is mértek. Ettől a vidéktől nyugatra, az Atlanti-óceán felől hűvösebb levegő áramlik a kontinensre és e két levegőáramlat találkozása helyén sok a záporosó és a zivatar. Hazánkban legmelegebb a Dunántúl és az Alföld vidéke: Dunántúl 28 fokot, az Alföldön 32 fokot, sőt Nyiregyházán és Debrecenben 35 fokot is mértek. Felső-Magyarországon sok helyen volt eső: a legtöbb csapadék Putnokon esett, ahol 18 millimétert mértek, míg a Mátra vidékén 8 millimétert. Az éjszakai órák sem hoztak komolyab lehűlést, mert az ország területén sehol sem süllyedt a hőmérő 20 fok alá. Ami a távolabbi reménységeket illeti: élénk szél, változó felhőzet, többfelé záporosó és zivatar várható. Az ország nyugati részén kissé mérséklődik a meleg, az ország keleti részén azonban tovább tart. Budapesten délután 3 órakor 32,9 fok fok volt a hőmérséklet.

— Hétfőn délután: kiskereskedők tiltakozó gyűlése a Sportcsarnokban. Az ország kiskereskedői hétfőn délután 6-kor nagygyűlésükön tiltakoznak az álszövetkezetek tisztességtelen versenye ellen.

— A budapesti vegyes ipartestület a vegyi kisipari szakmát érintő, iparközigazgatási, anyagellátási, árkérdést, hitelkérdést, export-import problémákat és a hároméves tervet megvitató értekezletet rendez székfűzében (Viola-u. 35.) július 4-én, d. u. 1/25-kor.

— Megkezdtek a stockholmi vásár budapesti előkészítését. Ez a nemzetközi vásár augusztus 23-tól szeptember 7-ig tart. A magyar cégek és vállalatok jelenték kiállítás szándékukat irásban, legkésőbb július 10-ig, a sajtóosztályon (Szemere-u. 6. III. emelet).

— Házasság. Zolyomi Zolnay Klára és Róna György okl. közgazda jegyesek.

TOVÁBB

FEHÉR KÖNYV ÉS
FEHÉR ELLENFORRADALOM

MAGYAR SZEMTANU
CSEHSZLOVÁKIÁRÓL

KATHERINE HEPBURN:

HOLLYWOOD
SZABADSÁGHARCA

ANGOL-SZOVJET
IRÓ-VITA
AZ EGYÉNISÉGRŐL

Megjelent a

TOVÁBB

legújabb száma

1 forint

A jéghegy

A jéghegynek csak egytizedrésze emelkedik a tenger színe fölé, kilencetizedrésze a víz színe alatt úszik. Európa problémája olyan, mint a jéghegy, mondotta Marshall harwardi beszédében. A szemmel látható egytized nem fenyegeti a békét. Csak a láthatatlan „kilencetized az, amely nem ilyet jót ennek a világnak!” Pedig amit ebből a jéghegyből látunk, éppen elegendő ahhoz, hogy kétség támadjon bennünk, visszanyeri-e valaha ez a világ rész egykori erejét, rugalmasságát, szellemi és politikai erélyét? Amit a jéghegyből szabad szemmel látunk, egymagában is vesélybe döntheti a világbékét, mert éhez emberek nem élnek békén, már pedig Európa nagyobbik fele ma a krónikus koplalás állapotában él. Alig két-három nemzet, köztük a magyar is, fogyaszt többet, mint napi 2600 kalóriát és a győztes angoloknak és franciáknak sem jut több, mint 2300. Éhség és bizonytalanság a forrása annak a gyötrelmes társadalmi nyugtalanságnak, amely Európában uralkodik s amely úgy táncoltatja a hullámok felszínén az államférfiakat, mint az üres palackot. S ha ez így van, mi lehet vajjon a még fenyegetőbb veszedelem, ami a víz alatt lappang? Az első világháború utáni influenzajárvány vagy a középkori feketehalál? Talán újabb konfliktus veszedelmére célozt a hallgatag amerikai katona, a borzalmas fegyverekre, amelyek hírével világ van a világ sajtója? De lehet, hogy az emberiség belső váltságára gondolt, idegösszeroppanásra, meddő ernyedtségre, amely ijesztően terjed széles európai téreken. Lehet, hogy a sejtelmes célzás csupán a politikai és gazdasági zűrzavar árnyékát idézte, amelyre már volt példa Európa történetében. Mikor a nagy görög-római civilizáció, amelyből a mi nyugati európai életrendünk kifaradt, összeomlott, hosszú sötétség borult Európára. Ebből a sötétségből az egyház és a renaissance, a kevesek tudománya és a dolgozó tömegek munkája emelte ki az emberiséget. Van-e még annyi életerő az európai emberfajtában, hogy mai sötét helyzetéből kiemelkedjék vagy nincs más remény, mint a hit, amelyhez olyan nagy szellemek fordulnak ma már, mint Aldous Huxley és Jászai Oszkár és nincs más kiút, mint a régi fohász: „Minden jó lélek dicsérje az Urat!”

KISS DEZSŐ

Vasárnap erdőtűz támadt az óbudai hegyoldalban

Vasárnap délelőtt, 1 óra után, veszedelmes erdőtűz támadt a Bécsi-úti vámon túl, a hegyoldalban. A közeli töltésen elhaladó vonatról kipattanó szikra gyújtotta fel a kiszáradt avart. A nagy hőségben a tűz igen gyorsan terjedt tovább az erdőben. A tüzőltök három kerületből robbant ki, de a lakott területtől távolos tűz oltása nagy nehézségekkel járt. Vizsugarakkal és poroltókkal dolgoztak a tüzőltök és körülárkolták a veszélyeztetett területet, hogy a lángok továbbterjedését megakadályozzák. A fák, szerencsére, nem is fogtak tüzet, csak az avar égett le nagy területen. A tüzőltök megfeszített munkáját összesereglett kirándulók nézték.

Fenntartjuk a szabadság rendjét!

— mondotta Bognár József Békéscsabán

A Kisgazdapárt vasárnap Békéscsabán aratőnnepet rendezett. Gálrik János képviselő megnyitja után

Bognár József

beszél.

— Miután a nemzetgyűlés feloszlásának és az új választások kiírásának időpontja közeledik, időszert, hogy megvizsgáljuk a mérlegét annak a két és félszentsdónéknak, amely a magyar demokrácia alapját rakta le — kezdte beszédét Bognár József. — A felszabadulás nem egyszerű változás vagy fordulat a magyar nemzet történelmében, hanem lehetőség arra, hogy a magyarság megmerevedett társadalmi rendszereiből európai értelemben vett társadalmi fejlődés alapján

a szabadság rendjét tudja felépíteni ebben az országban.

— Demokratikus átalakulásunk marandóságát külső és belpolitikai okok egyaránt biztosítják. Rendkívül fontos, hogy ebben az átalakulásban a parasztság legnagyobb részét keressük meg, nem azért, mintha mindig mindent helyeselné, ami történik, hanem azért, mert

a nagy átalakulásokban szerepet kell vállalnia és az új rendszer legszélesebb tömegbázisát kell jelentenie.

Minel választások előtt vagyunk, felmerül a kérdés, bizhat-e a magyar nép a Kisgazdapártban és hogy az eszményeiben és személyei-

ben megízult Kisgazdapárt be tudja-e váltani a magyar parasztság hozzáfűzött reményeit? Nem akarjuk titkolni és elkendőzni azokat a hibákat, amelyeket az elmúlt két esztendő során valamennyien elkövetünk és amelyekért valamennyiünk felelősség terhel. Tanulni akarunk és mindnyájunk tanulása alapját képezheti a párt politikai magatartásának. A választásokon

külön listával,

a Nemzeti Függetlenségi Front egységes politikai és gazdasági programjával vesszük fel a harcot. Reméljük, hogy a magyar nép, elsősorban a magyar parasztság méltányolja és megérti szándékunkat, széles sorokban áll mögénk és ezzel a magyar demokrácia mögé.

Z. Nagy Ferenc a parasztság gondjairól, hivatásáról beszélt, egysegre és a párthoz ragaszkodásra hívta fel Békés népét.

AZ ÜGYVÉD-MÁRTIROK EMLÉKÉT méltó módon örökíti meg a budapesti ügyvédi kamara: a náci-időkben deportált, meggyilkolt s a háború alatt elpusztult ügyvéd-tiszteletére monumentális márványemléket állítanak fel a kamara dísztermében. Az emlékmű rávésik az ügyvédség vértanúinak nevét. A szoborbizottság eddig Földes Lenke, Csillag István és Blasek László szobrászművészek pályaművei érkeztek be.

Feuer fest tisztít garantált szárazon tricoletinben

Ha kell, egy nap alatt is. Bajnok-utca 12. Telefon: 127-110

Utlevál gyors- 3 drb 15 forint PÁRISI NAGY ARUHÁZ fénykép 5 „ 20 „

Bojtha Béla végleg megvált a NOT-tól!

Bojtha Béla dr. államtitkár szabadságot kapott a Népbíróságok Országos Tanácsától és a szabadság leteltével nem tér vissza többé a híres Bojtha-tanács élére, mert a miniszterelnökség adminisztratív államtitkárságával járó munka idejét teljesen lefoglalja. Bojtha már Debrecenben vezetője volt az akkor megalakuló NOT egyetlen tanácsának, a később a háborús főbűnösök emlékeztető nagy pereiben ítélték. Bojtha, aki annak idején arra vállalkozott csupán, hogy az elmúlt magyar gyászkorok legfőbb bűnöseit ügyét tárgyalja, többé nem szánhat időt, s munkát arra, hogy szövevényes bűnyűgyeket tanulmányozzon és hosszú napokon át tárgyalásokat vezessen. Néhány hete nem is vezet már a tanács tárgyalásait, s helyette Hajnal Béla dr., a szociáldemokratapárt pótírája ül az elnöki székben. A Bojtha államtitkár távozásával megüresedett tanácsvezetői tisztelet már csak a törvénykezési szűnet után fogják betölteni. A tárgyalási rend a NOT-nál jelenleg az, hogy az I. számú tanács csupán olyan ügyeket vizsgál felül, amelyekben a népbíróság tíz évnél nagyobb szabadságvesztést szabott ki. A többi ügyek a NOT másik négy tanácsa között oszlanak meg. Bojtha Béla távozása különösen azok számára nagy veszteség, akiknek módjukban volt, hogy a NOT tárgyalásain figyelemmel kísérjék a demokratikus népbírósági drámaian izgalmas korszakát, a magyar népnek nyújtott elégtételadás e nagy fejezetét.

Rendőrség szolgálatban nem politizálhat — a rendőrség „politikai tevékenységet nem fejthet ki”!

A belügyminiszter rendeletet adott ki, amellyel szabályozta a rendőrség tagjainak politikai tevékenységét. Az új miniszteri intézkedés tulajdonképpen a hasonló tárgyú régebbi rendeletek és jogszabályok összefoglalása és megerősítése. A miniszter ebben a nagyfontosságú rendelkezésben nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az államrendőrség tagjait

hetnek, a szervezetekben tisztséget is viselhetnek és

a pártgyűléseken egyenruhában megjelölhetnek.

De a rendőrség tagjait, szolgálatban és szolgálaton kívül, a rendőrség szolgálati szabályzata köti, tehát vigyázniuk kell arra, hogy politikai tevékenység alkalmából olyan magatartást ne tanúsítsanak, amely a szabályzatokba és rendeletekbe ütközik. A rendőrség tagja, bár egyenruhát politikai üléseken is viselhet, egyenruhában ott fel nem szólhat. A rendelet szerint

bad tárgyalni. A belügyminiszter a rendelet megszövegzésével szemben a legszigorúbb megtorlást fogja alkalmazni.

Vasárnap reggel felakasztották Hegedüs István nyilas tömeggyilkost

Vasárnap reggel hét órakor végzeték ki a jogerősen kötéláltall halálra ítélt Hegedüs István tömeggyilkost, Hegedüs, aki egyébként vegyipari vállalkozó volt, a nyilas időkben egy lakóház parancsnoka volt és ebben a minőségében részes volt az üldözöttek elhurcolásában és meggyilkolásában. Hegedüst két ízben ítélték halálra. Az első ítélet után perújítást kért, amit el is rendeltek. De a második tárgyaláson is halálra ítélték és kegyelemre sem tartották méltónak. A második jogerős halálos ítélet után Hegedüs vasárnap reggel az akasztófán fejezte be életét.

Négy halott, öt sebesült — Palesztinában

Újból véres merényletek színhelye volt a Szentföld. Tel-Avivban és Haifában zsidó terroristák előzetes bejelentés után, Rubovitz kivégzése miatt bosszútámadást intéztek az angol katonaság ellen. Eddig négy brit katonát halt meg és öt megsebesült.

nem akarja korlátozni politikai jogait gyakorlásában.

A rendőrség alkalmazottjai bármely demokratikus pártnak tagjai lehetnek,

rendőri egyenruhán pártjelvényt nem szabad viselni, a polgári ruhát viselő rendőrségi alkalmazott pedig sem hivatalában, sem hivatalos eljárás során nem hordhat pártjelvényt.

A rendőrség tagja hivatali helyiségben, vagy hivatalos eljárás alkalmával nem folytathat pártpolitikai tevékenységet. Nem szabad a testület más tagja ellen

annak pártállása miatt ellenségeskedést vagy gyűlöletet szítani.

mert ha ezt bárki megtenné, s ezzel a testület szellemét megbontaná, a legszigorúbban járnak el vele szemben. Ha valaki a demokratikus államrend, vagy annak alapintézményei ellen ígát, ellene büntető eljárást kell indítani. A rendőrség tagjai előljáróik, vagy feljebbvalóik személyét politikai gyűléseken, vagy összejöveteleken nem bírálhatják,

testületi vagy szolgálati vonatkozású ügyeket pedig pártokban és párt szervezetekben nem szabad tárgyalni.

A rendőrség tagjait politikai gyűlésre, vagy összejövetelekre hivatalból kirendelni tilos. A rendelet nyomatékosan hangsúlyozza, hogy az államrendőrség a közbiztonsági szolgálat teljesítésére rendelt fegyveres testület, amely

ebben a minőségében pártpolitikai tevékenységet nem fejthet ki, politikai jellegű összejöveteleket nem rendezhet.

A rendőrhatalom vezetőitől egybehívott értekezleteken tehát pártpolitikai kérdéseket nem szá-

TILDY ZOLTÁN: Válijk valósággá a Duna völgyében élő népek őszinte testvérisége!

Tildy Zoltán elnök vasárnap délután a debreceni Magyar-Jugoszláv Társaság alakuló ülésén tartott beszédében a következőket mondotta:

— A magyar nép levonta a múlt tanulságait, visszatért igazi lendületéhez, amelyben nincs gyűlölet, nincs ellenségeskedés, de mérhetetlenül sok a megértés és testvériség utáni vágy. Arra törekszünk, hogy lebonsuk a gátakat, melyek a multból maradtak és eddig elválasztottak bennünket. Válijk valósággá a Duna völgyében élő népek őszinte és fenntartás nélküli testvérisége, Mi nemcsak a vezetők meggyezésére, hanem a népek igaz barátságára, mely békéjére gondolunk. A magyar népet a jugoszláv népekhez különös tisztelet, megbecsülés és őszinte vonzódás fűzi. Ismerjük a legendákat, a csodálatos harcokról, amelyeket a jugoszláv népek vívtak a nagy nemzeti hős, Tito tábornagy vezérlete alatt. Közölet kell hozni a két nép szellemi életének és kultúrájának kincseit, ezen kell, hogy dolgozzék az egész magyar társadalom.

Ries igazságügyminiszter és Böhm Vilmos Prágába utaznak

A Szociáldemokrata Párt választmányának második napi ülésén, vasárnap délelőtt, Ries István igazságügyminiszter külpolitikai referátumot tartott. Ennek során méltatta a dunavölgyi konferencia jelentőségét, foglalkozott a Marshall-tervvel, amelyet Európa első békekonferenciájának nevezett, végül bejelentette, hogy kedden Böhm Vilmossal együtt Prágába utazik. Rámutatott arra, hogy külpolitikánk egyik alapja: a Szovjet-unióval való együttműködés. A Prágával és a Blegráddal való kapcsolatok felvétele is ennek jegyében történik.

Majdnem agyonverte menhelyi társát egy aggastyán

— mert szeretett volna jól ebédelni és moziba menni

Szombat délután a hűvösvölgyi erdőben járókelő kirándulók keserves kiáltásra lettek figyelmesek: — Segítsé!... Segítsé!... Megölnek!...

A Nagyrét felől hangzott a segítségkiáltás, sokan rohantak arrafelé és látták, hogy

egy aggastyán követ üti egy másik aggastyánnak a fejét.

Nagynehezen választották szét őket és akkor kiderült, a nem mindennapi tényállás. Kuré István és Szabó Béla, mindketten túl a hetvenedik

életévükön a Kerepesi-úton lévő menhely lakói. Kimentek sétálni a Hűvösvölgybe. Kuré tudta, hogy menhelyi társának zsebében

140 forintosnyi összeg

van, ezért rátámadt és majdnem agyonverte már, amikor a járókelők kiszabadították a kezéből. Kuré a főkapitányságon azt mondta, hogy szeretett volna néhány napig jól ebédelni, vacsorázni és moziba menni, ezért akarta megölni és kirabolni agg menhelyi társát. Rabló-gyilkosság kísérlete miatt vették őrizetbe.

Magyarországból 250.000 zsidót akarnak Palesztinába telepíteni

Frankfurt, június 29.

A Magyar Kurir jelenti: A zsidó kivándorlási mozgalom vezetői fogadták a sajtó képviselőit és kijelentették, végső céljuk az, hogy Európából a legrövidebb időn belül egy millió zsidót telepítsenek át Palesztinába és pedig Németországból és Ausztriából kétszázszázat, Magyarországból 250.000-et, Romániából 350.000-et, Lengyelországból 150.000-et Bulgáriából 4000-et és Jugoszláviából 13.000-et. A kivándorlás költsége 500 dollár.

NAPVÉDŐ SZEMÜVEGET
SZAKKÉPZETT CÉGTŐL
BELVÁROSI OPTIKA-FOTO
Napszemüveg különlegességek és dioptriás napvédők
IV. Petőfi Sándor-u. 10. minden erősségben.

fehér Optika Tel.: 135-530
Budapest, VIII., Múzeum-körút 2.

Optifot VI., Teréz-körút 48.

Angyal József és Társa
Calderoni és Társa cég v. alkalmazottal
Az udvarban IV., Petőfi Sándor-u. 3.

DANYI FOTO-OPTIKA
Saját esztergályozásban bármilyen kombinált színes v. fekete-üveges-rendelés szerint is elkészítik.
Budapest, Váci-utca 23. — Tel.: 181-166.

Különleges napvédők
Veres Fotó-Optika
V., Vörösmarty-tér 6.
Tökéletes amatőr munka kidolgozást!

ZEISS-Umbral
DIOPTRIÁS NAPSZEMÜVEGEK.
MARTON-OPTIKA
IV., Egyetem-u. 11. Saroküzlet.

Lukáts-Dombay
PENSIO
Balatonlellén

Szobafoglalás és felvilágosítás:
Dombay Pensio, V., Zoltán-utca 16. sz., telefon: 128-907, vagy Lukáts Pensio, IV., Királyi Pál-utca 9. szám, telefon: 384-531.

RITA HAYWORTH
GILDA
HÉTFŐTŐL PALACE

SZABADSÁG-HEGYEN

egy- és kétszobás apartament főzési lehetőséggel egész nyárra kiadó a legjobb társasházban. Telefon, naponta MELEGVÍZ, ÉTTEREM. Érdeklődés csak levélben. Bethlen hirdetőiroda, V., József Attila-u. 5. „Nyugalom” jelige alatt.

1 NAP ALATT
fest, tisztít
COLOR
V. DEÁK-FERENC-UTCA 4.
(Vigadó épület)
Vörösmarty-tér sarok.
2., 15. autóbusszmegálló.
KÜLDÖNC SZOLGÁLAT.

KEZIKOCSIT
honnán vogy? Bajnok-utca 34.

SZALMAZSÁK
vízmentes **PONYVA**
MEZŐZSÁK R. T.
Budapest, V., Peroczi Mór-u. 2.

Hűtőberendezések
Háztartási 50 literes villanyhűtők, jégszekrények
Hennefeld, VI., Ó-utca 6. Telefon 328-738

PESTERZSÉBETEN
újjaépítési ipari, kereskedelmi és művészeti
KIÁLLÍTÁS.
Nagyszabású egész heti kulturális műsorral,
SZABADTÉRI ESTI ELŐADÁSOKKAL
június 29-től július 6-ig, a fiú gimnáziumban.
50%-os vasúti kedvezmény.
A helyszínen a posta külön kiállítási bélyegzőt használ.

ÉRTESITES!

Értesítem KEDVES VEVŐINKET, hogy **50 év óta fennálló**

üzletünket, mely eddig VII., Rákóczi-út 54. sz. alatt volt, most csak egy helyen: VII., Erzsébet-körút 5. sz. alatt folytatjuk. Kérem t. vevőink további nb. bizalmát

KÁROLYI
VII., ERZSÉBET-KÖRÚT 5. SZÁM

Autón



CAOLA
KREM
VÉDI BŐRÉT NAPTÖL-SZÉLTŐL

FARKAS
AUTÓVEZETŐISKOLA
RÁKÓCZI-ÚT 6. Tel.: 226-693

Hétfőn pártközi értekezlet elé kerül az igazolási rendelet és a népbírósági törvény reformja

Ries igazságügyminiszter elnökle alatt hétfőn pártközi értekezlet tárgyalja az igazolási rendelet és a népbírósági törvény reformját. A tervezet szerint, mely az igazságügyminisztérium törvény-előkészítő osztálya munkája, az

Gyökeresen megreformálják a népbírósági törvényt. A jövőben csak a négy koalíciós párt: a Kisgazda, Kommunista, Szociáldemokrata és Parasztpárt küld bírót

dat emelhet árdragító visszaélés, a közellátás érdekét veszélyeztető bűncselekmény vagy valuta-bűncselekmény miatt. A jövőben a népfőügyész

igazolások felett a felügyeletet az igazságügyminiszter gyakorolja,

az ítélkező népbírósági tanácsba, amelynek a száma így hétről ötre csökken, amennyiben a Polgári Demokrata Párt és a Szakszervezeti Tanács nem küldenek ki bírót.

életet a NOT kebelében alakítandó 11 tagú tanácshoz a népbíróság jogerős ítélete ellen, ideértve az igazolási ügyeket is. A népfőügyész perorvoslati joga a vádlott javára vagy terhére szólhat. A NOT 11 tagú külön tanácsa

úgy Budapesten, mint az egész országban. A rendelet meghatározza, ki ellen és mely esetben van helye igazolásnak és kimondja, hogy

A tanács elnöke továbbra is bírő lesz. Ugyanez a változás a NOT-nál is, amelybe a jövőben szintén csak a négy párt küld bírót, tehát a Polgári Demokrata Párt nem (a Szakszervezeti Tanács ide eddig sem küldött) és a tanács elnökét szintén az igazságügyminiszter jelöli ki. A pártbíróknak bírói képesséssel kell rendelkeznie. Viszont amíg a NOT-bíró eddig nem volt visszahívható, a jövőben — éppúgy, mint a népbíróságnál —

a vádlott javára megváltoztathatja az ítéletet,

csak a felszabadulás előtti magatartást kell elbírálni.

bármikor visszahívható lesz. A népbíróság ítélete ellen az eddigi fellebbezés helyett a jövőben csupán semmisségi panasz lehet előterjeszteni a NOT-hoz, ami azt jelenti, hogy

ha azonban úgy látja, hogy a vádlott terhére kell megváltoztatnia, akkor a jogerős ítéletet megsemmisíti és az ügyet új eljárás lefolytatására az elsőfokot ítélkező népbírósághoz visszaküldi. A népfőügyésznek ez a perorvoslati joga

A döntőbizottság tagjait a pártok lajstromai alapján a miniszter jelöli ki. Aki ellen új bejelentés érkezik, annak ügyét úgynevezett szűrőbizottság vizsgálja felül, melynek elnöke az igazságügyminiszter küldötte, tagjai pedig az Országos Nemzeti Bizottság és a miniszterelnök delegáltjai.

csak jogi hibákat lehet orvosolni, de ténykérdésben nem lehet jogorvoslatot élni.

a népbíróság eddig hozott korábbi ítéleteire is kiterjed.

A tervezet kimondja, hogy orvos, állatorvos, gyógyszerész és mérnök ellen nem lehet olyan igazolási büntetést hozni, amely arra kötelezi, hogy

Új jogszabály, hogy az államügyesség, ha a demokratikus államrend érdekében szükségesnek mutatkozik, a népbíróság előtt vá-

Új rendelkezés, amely

vidéken folytasson gyakorlatot. Helyébe az a büntetés lép, amely az illetőt tiltja attól, hogy állandó jellegű magán- vagy közalkalmazást vállaljon. Külön szabályozza a rendelet

csak jogi hibákat lehet orvosolni, de ténykérdésben nem lehet jogorvoslatot élni.

a köztársasági elnöknek kegyelmezési jogot ad úgy népbírósági, mint igazolási ügyekben.

a sportolók igazolását.

Eddig a köztársasági elnökének csak halálbüntetés esetében volt kegyelmezési joga, a jövőben bármilyen népbírósági bűnügyben vagy hátrányos igazolási határozat esetén is élhet kegyelmezési jogával.

hátránnyal követett Dupries. A második futamban Pataki még jobban „rákapcsolt”. Most 13 perc és 10 mp. volt az ideje és Szekerest 400 méterrel hagyta el, a francia Dupries-t pedig két körrel előzte meg. A nemzetközi egyesületi üldözőversenyben a Tercelin-Meu-nier-Basin-Blondeau összeállítású francia csapat 10 méterrel győzte le az MTE-t. A viadalt ma, vasárnap este 8-kor folytatják a Millenárison.

Szekely Éva új rekordja

A Vasas és az MMUE nemzetközi úszóversenyükön a bécsiakat látta vendégül. Úszóink javuló formáját mutatja, hogy két új országos csúcseredményt értek el, egy számban pedig hajszálynira megismételték a régi rekordot. A 400 méteres női gyorsúszásban Székely Éva 5 perc 25 mp-re javította a régi rekordot. A 3x100 méteres női vegyesúszásban pedig a MMOE Novák Ilonka-Novák Éva-Tuider összeállítású csapata állított fel

új országos csúcseredményt 3:58 mp-es idővel.

Itt a fiatal Tuider pompás úszása tűnt fel: 1:11 mp-et mértek neki a 100 méteres gyorsúszásban. Novák Ilonka a 200 méteres hölgyhátúszásban ismételte meg az országos rekordot 2:52,2 mp-es idejével; itt a bécsi Kubacka kisasszony volt a második, 3:18,6 mp-es idővel. Az egri Kadas ismét bebizonyította, hogy remek formában van: 59,2 mp-et úszott 100 méterre. 2. Valent 1:03 mp., 3. Loy (Bécs) 1:03. Vízipólóútnak túlkönnyű volt a bécsi ellenfél. A Vasas 10:2 (5:1) arányban nyert a bécsi Unió ellen (góldobók Sárossi I. 6, Brandy 3, Laki, illetve Fessl), az MMUE ugyancsak 10 gólt dobott a Wiener Sportverein kapujába, amelyre a bécsiak hárommal válaszoltak. A műugróversenyen Dömény, Balla, Lippa (Bécs) volt a sorrend.

Építőmesterek, ácsok és kőművesek izgalmas közelharca

A Budapesti Építőmesterek Ipartestülete és a Magyar Építőipari Munkások Országos Szövetsége vezetőiből összeállított labdarúgócsapat szombaton délután a Fáy-utcai sporttelepen mérkőzött. Kétségtelen, hogy a sportpályán ennyi fűre 50-60 éves „fiatalembert” sohasem láttunk! Az építőmesterek csapata így alakult: Német Emil, Mozsay Andor elnök, Márton József, Madarasz Károly, Pázmándy Gyula, Somorjay Károly, Pázi József, Fülöp Dező, Kovács György, Székely Béla alelnök és Török Ferenc. A munkásokat Mersitz Gyula, Mór Ferenc, Somogyi Miklós elnök, Reszegi Ferenc, Kristóf Ferenc, Vas József, Török János főtitkár, Virág István, Tóth Imre, Müller Gyula és Kónya József képviselte.

A nézőtér zsúfolásig megtelt és ott izgult a nézők sorában Ficscher József, a Közmunkatanács elnöke is.

Gerő Ferenc, a játékvezetők főtitkára belefűt szipjába és a mérkőzés megkezdődött. A munkások erős tempót diktáltak és percek alatt az építőmesterek kapuja előtt folyik a küzdelem. Az — ösz fűrtökkel jókedvűen játszik a nyári nap-sugár, az erősen méretezett hasak gyíkserűen rohannak gazdáik előtt.

A nézőtér formába jönnek a drukkerék: — Gyulus — kiáltja az egyik —, ha nem engedsz be egy gólt, nem eszek téled nyersanyagot!

A kékek erőre kapnak, de az előnyös pozíciót Kovács kiengeti. Még két gól hull a kékek fejére, de nem vesztik el kedvüket. Egészen komolyan játszanak és a második félidőben a szerencse mellőlük szegődik. Eredmény 3:2 (3:0) a munkások javára.

Illés István

A mai galopp-eredmények:

- II. futam. 1. Csike II., 2. Vihar II., 3. Csalfa II.

Futottak még: Lidi II., Szeles II., Bogár II., Csinos II., Csókos II., Szócske II., Böske II., Dalma II. Bukmeker oddsok: 5, 8, 8. Tot.: 10:349. H.: 10:52, 60, 40. Befutó: 10:2163, 1699.

A győztes ló békésesabai gazdáj és maga a tulajdonos, Polner A. békésesabai gazda lovagolta.

NYILTTÉR*)

Ügetőloimporttól — a játékkaszinóig

Az Ügetőverseny elnöke a lapokban elhelyezett hirdetéseivel igyekszik hangsúlyozni, hogy a szerinte oly fontos amerikai ügetőloimportok számára és bölcsen elhallgatja valódi célkitűzéseit. Kénytelen vagyok az ő példáját követni és a „nyílt-tér” rovatot igénybe venni, hogy módomban legyen megvilágítani a tényleges helyzetet.

Magyarország a háborúelőtti időben Anglia és Franciaország után a harmadik helyen állott Európában a telivértelés és ezzel kapcsolatos köztenyésztes terén. Nem annyira számszerűsége, mint inkább minősége. Ezt az előkelő helyet annak köszönhetjük, hogy 1814 óta tervszerűen angol telivérkekkel nemesítettük bel-földi tenyészanyagunkat és ennek folyamánként olyan szívós és kitaró egyedeket kaptunk, melyek a magyar lovat világszerte keresette tették. Az amerikai ügetőknek a magyar köztenyésztesben való alkalmazása hosszú kísérletek után arra a sajnálatos megállapításra vezetett, hogy ebből a harmadik generációban már teljesen értéktelen korszok származtak. Ezért már évekkel ezelőtt a földművelésügyi minisztérium ez ellen az improkutív tenyésztes rendszer ellen foglalt állást és az ország gazdáinak érdekében eltiltotta a köztenyésztesben az amerikai ügetőloknak használatát és ezt kizárólag az ügetőversenyek céljaira, magántenyésztes keretében, a versenyekben való kihasználásra korlátozta. Ez a tilalom a mai napig is érvényben van és így meg kell állapítanom, hogy valóságos blöff az, amikor az ügetővel kapcsolatban az országos lötenyésztesről beszélünk és súlyos milliókat kívánunk a célra, mely szolgálhat egyéni érdekeket, de az országos köztenyészteshez semmi köze sincsen. Az a tény, hogy az ügetőversenyeken kevés a két éves loanyag és emiatt a jövő sivar képet mutat a versenyzés szempontjából, lehet igen sajnálatos tény, de ezen semmi esetre sem segítene az a körülmény, hogy 10, vagy 15 amerikai ügetőcsikót importálunk. Kétségtelenül az ügetőversenyangy vér-felfrissítése szempontjából szükség volna ilyen importra is, de erre csak akkor kerülhet sor, ha már kellő mennyiségű, az országos köztenyésztes céljaira elengedhetetlenül szükséges angol telivérkek importja megtörtént. Ezt a célt kell elsősorban kitűzni magunk elé, mert ezzel érhetjük el azt, hogy a lötenyésztes terén való régi hírnevünket és világiaci előkelő helyzetünket, mely közel 100 év óta világszerte ismertté és elismertté tette a magyar lovat — visszaszerezze. Ez fontosabb, mint az, hogy az ügetőversenyeken 10—15 lóval több fusson, mérhetetlenül drága és magas beszerzési áron és hogy az ország amúgy is szűkös valutaszükségletét ilyen célra elkótyavetyéljük.

Ha majd az ügetőversenyeket nem önző fogadási klickek irányítják és a vezetőség nem egyéni, de közérdekeket fog szolgálni, vagy ami már régen kívánatos volna, kellő hozzáértéssel rendelkező, őznetlen szakemberek kezébe kerül az irányítás, úgy hazánk anyagi lehetőségeinek figyelembevételével szó lehet arról, hogy versenyzés, illetve luxuscélokra amerikai ügetőlokat importáljunk. Szerencsére a földművelésügyi minisztériumot, illetve az arra illetékes kormányzati ténnyezeket nem befolyásolták a fizetett kommunikációk kifejezésre juttatott téveszmék és részen voltak akkor is, amikor az ügetőverseny jelenlegi elnöke a három éves terv ürügye alatt felkínált 42 milliót megváltási összegért nem adta ki 3 évre az ügetőversenyek rendezési jogát, mintegy játékkaszinó formájában.

Szakszerű és őznetlen vezetés mellett nem ilyen, hanem 100 milliót is meghaladó hasznót hozhat a totalizátor, tehát a terv elfogadása esetén, ettől a jelentős különbözettől estek volna el azok a közhasznú intézmények és alapok, melyeket részese des ed illet a totalizátorból. Ez a mintegy 50 millió különbözöt jutott volna a játék-monopólium vámszedőinek.

A lötenyésztes apostolai ne kufárkodjanak!

Dr. Bossányi László I. Krisztina-körút 143.

A fenti közlemény szövegét sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal felelősséget nem vállal.

Gazdag cirkusz

Marx-tér, este 8-kor nagy, izgalmas összezapas Czája és Vihaton között, Radu Lukács, Pilis és több pár.

A MAGYAR LOVAREGYLET

legközelebbi versenynapja július 6

Négy nemzetközi labdarugómérkőzés, pompás uszórekordok és nemzetközi kerékpárosdiadal a péter-páli sportmúisorban

A péterpáli kánikulában forró küzdelmeket vív a magyar sport. Labdarugóink három ország legjobbjával kelnek viadalra. Az első összezapas magyar győzelmet hozott: ami nem sikerült a Ferencvárosnak, az sikerült a legjobb csapatát nélkülöző Vasasnak Pozsonyban.

hőség, mint Budapesten. A magyar csapatot ezúttal nem kíséri nagy bizalom. A hátrvédek közül nagyon hiányzik

a jóformában lévő Rudas, középcsatárt és balszélsőt pedig alig-alig talált a kapitány. Mind Szilágyi, mind a pécsi Vezér beállítása — szükségmegoldás!

2:0 arányban győzte le szombaton késő délután a Bratislavát!

Remekeltek a Mateosz-csatárok az NB. II-döntőn

félvállról vett játékkal is négy gólt lőttek.

Budapesten a legjobb romániai csapat ellen játszik az Újpest—MTK vegyes az Üllői-úton. Az aradi ITA-ban a valaha Budapesten igen kedvelt nagyváradi és kolozsvári játékosokat láthatja a közönség. Tóth III., Perényi, Bonyhádi és Kovács mutatkozik be újra a lapzártakor kezdődő mérkőzésen. Utána a Ferencváros a brünni Zsidenicevel mérkőzik.

Az NB II. négy csoportjának győztese most vívta döntő mérkőzéseit az NB II. bajnoka címéért. Az első helyért a Mateosz és a Mogúrt küzdött. A Mateosz már szombat délután eldöntötte a bajnokság sorsát, amikor 6:1 (3:1) arányban győzött a Mogúrt ellen. Zsolnai egy-maga négy gólt lőtt! Vasárnap délelőtt már nem is volt izgalmas a játék. A nagyszerű formában lévő Mateosz-csatárok valóságilag úgy játszottak az ellenfél védelmével, mint macska az egérrel. Zsolnai, Zakariás és Fúrjes még sok örömet okoz a magyar sportközönségnek:

Nagy Béla és Éles győzelmei a kerékpárosviadalon

Szombaton késő este visszavágó mérkőzést vívtak kerékpárosaink az itt időző francia vendégekkel. A repülőversenyben Nagy Béla legyőzte Meunier-t és a tavalyi francia bajnok Tercelin-t. A negyvenkörös pontversenyben pedig nagy meglepetésre, Éles diadalmaskodott a francia Basin felett, akit Pelvási követett. A francia Blondeau lett a negyedik. Motorvezetéses versenyünk két 15 kilométeres futamban győzték le a francia Dupries-t. Az első futamban Pataki 14 perc 27,6 mp. alatt győzött 250 méterrel Szekerest elől, akit újabb 100 méter

Vasárnapi és hétfői filmelőadások

Table with columns: A mozi neve és telefonszáma, A film címe és főszereplője, Az előadások kezdete Vasárnap, Hétköznap. Rows include American films (Atrium, Buda Vigado, Capitol, City, Corso, Corvin, Decsi, Forum, Kamara, Kossuth, Lloyd, Palace, Patria, Phoenix, Olympia, Omnia, Scala, Városi, Vesta) and Hungarian films (R. Apollo, Urania).

BLAU MIKSA

Központi iroda: VII., Rákóczi-út 44. (Emke mellett). Tel.: 225-680.

CAVARGNA és TSA

Rákóczi-út 86. (Debrecen-étterem mellett). Telefon: 225-058.

FARKAS MIKSA

Központi irodája: VI., Teréz-krt 10. Telefon: 224-458.

GYÖNGY LAJOS

bookmaker irodája: VI., Andrassy-út 45. Telefon: 221-708.

dr. PÉCSI és TSA.

József-körút 77-79. Telefon: 139-975, 335-438.

Reggeli levél

1000-szer Júlia

Centennárium ez is, Petőfi eljegyzésének nyara. Szerelmem, amelyet csak ez a büszke fiú, ez a vad huszonégyéves, ez a szenvedélyben égő férfi érezhetett. A gógos kocsmárosfi, aki jól tudta, hogy felküzdötte magát a csillagokig! Most szükséges a gögje: a nép fia nem a nép leányát szerette meg. Az ő lánykájá várkisasszony, ki a kor szivarozó irónódémonát olvassa, Chopint zongorázza holdfényes éjszakákon (időnkint négykézre a gazdag hutatulajdonossal) a megyei dzsentrirel járja farsangi bálakom a keringőt és a lengyelkét. „Szeptember 8-án, délután 6 és 7 óra között” látta meg először, előző őszen, Petőfi a rózsárcú, sötétszemű Juliát, a tizenkilencéveset, Térei inspektor kertjében. „Ez időtől számítom életemet, a világ lételet... azelőtt nem voltam én, nem volt a világ; akkor lett a nagy semmiségben a világok milliója és szívemben a szerelem... Mindezt Juliskámnak egy pillantása tevő.”

Júliának tetszett is az új hódoló, nem is. Versei nem ragadták el (nem volt Lejteji Lilla intézetében kiművelt kisasszonyoknak szóló költészet; a Hortobágyi korcsmárosné, például, egyenesen „illemsértő”), de a költő hírneve azért csábította. Ha női szemnek nem is volt szép fiú, de azért „jól mulat vele és gonosz egy fiúnak tartja, mivel oly szenvedélyesen tud nézni”. A játék átmellegszik. Júlia játsszik, Petőfi nem. A lány elé áll a kor nyelvén így vall neki: „Nagysám, én nagysádat szeretem”. A lány ijedten felel: „Én nem szeretem önt!” Erdődön történt ez, a várkertben. Petőfi elrohan Erdődről. Menekül? Ez uncs inyére Juliának. Utánamegy Nagykárolyba, ott megmondja: mégis szereti. Tavaszig legyen próbaidő. Így áll előtte a lány, miként „rejtély” és „titok”. S e titok egyben láncc is. S e lánctól szabadulás nincs többé...

A játék folytatódik a távolból. Erdődön sok az udvarló. Károlyban sok a bál. Júlia piros léggömböket ereget a magasha: eljegyzési híreket. Ott jár a dzsidás német gróf, a gazdag földbirtokos, a zongorázó hutás. Petőfi felkapja fejét, csupa gög és csupa dac. Nosza, most ő is vissza-visszavág, néha majdnem őszintén, így a debreceni Nelli-esettel is, a kis Prielle-el, akit hajszálon elvesz. De épp mivel Petőfi még őszintén el tudna szakadni: Erdődön megfordul a dolog. Juliska úgy érzi, szerelmes. Levelet nem írhat, köti apjának tett ígérete. De két szót ráakaszthat valaki levelére. Ráakasztja. 1000-szer Júlia. A lálat halalos. Május 16-án a költő visszatér. Szerelmesebben, mint valaha. 27-én eljegyzés.

A most induló két éves lánclómból az eljegyzés az egész lángsugarú nyár. Szendrey gögös, Júlia „lesi az úton” Petőfi jöttét és „elszédül”, mikor meg-

látja, de gyűrűváltásig — tíz héten át — egyetlen csókot nem ad. (A biedermejer játékokba beletartozik ez is.) Petőfi öröng. Nem taníthatja mörsre Szendreyt — s a hosszas kerti sétákon, tavi csónakázáson, erdőbarangolások alatt nem ölhet meg kedvesét. Hol Szatmárt lakik Pap Endréné (kinek nemesi előneve a forradalmi idők múltán, a ház emléktáblájára rákerül: inántszi Pap). A ház nem nagy, de kúriászerű s a költő szobájának az udvarról külön bejárata van. Este, ha megjön Erdődről, nem tűri, hogy zavarják (beszélte e sorok írójának Szatmárt Pap Endre unokája). Vacsora nem kell. Rádobja magát ruhástul az ágyra, arccal a falnak. Mindenki menjen ki. Szeme és szája csukott. Belül lát, belül szól. „Látom kelet leggazdagabb virányit... hol a szellő rejtélyesen susog és enekel fényes madársereg... Madarak vagy tán zengő csillagok?” De tomboló vére nem bírja el sokáig az erdői feszültséget és Szatmárról megszire elkoborol. Júlia ír: „Rabszolgád vagyok, mert szeretlek; királynéd vagyok, mert szeretsz... boldogítható, mint istennek lehetni!” De másként is ír (mivel természete, hogy játszó a férjval), mire a költő feljajdul: „Leveled virágbokor, de kigyó lappang a tövében...” Kigyó lappang másutt is. A környék úrinépe pletykál. A fiúnak lányról, a lánynak a fiúról: hátha még elszakítható ez a rangon aluli eljegyzés. Júlia ijedt és sápadt, már nem ír naplót, de szeret. „Ne szólíts, úgy sem értenélek!” — mordul rá Petőfi és szereti. „Kemény rabságban van, nehéz láncokra téve” — jelenti róla Pesten az Életképek. De elmult végül is a tiz szükséges idő és Petőfi megbékél: „Éles, hegyes tör a szava, s édes balzsam az ajaka”. „Csókolj, csókolj... senkisémet lát... szíjad, szíjad ajkamat...” Megintcsak Szatmárt hánykolódik, várja Júlia levelét. „Megjött, megjött az az óhajtott levél!... Minden vonásí válthatatlanul szívemhez nőnek csillagok gyánánt; legyen számatlan ragyogó világot magában tartó minden-ség szívem...” És felajánlja Juliának: „Tied jövődöm, parancsolj velem.”

Az erdői várkapólnában szeptember nyolcadikán végleg neki adja jövődójét. Júlia menyasszonyi ruhájára sárga rózsát tűzött ki. Keblére. Keblében — vallja Petőfi örök Juliájáról — „isten lakik”.

Dénes Zsófia

A NEMZET NAPSZAMOSAINAK, a régi színészeknek lelkes veteránhadából alig él már hirmondó. A színészet „nagy úri”-nek egyik utolsó tanúja. Érczkövi Károly az egykori Népszínház komikus, hűnyta le most a szemét örökre. Az öreg komédiásnak, aki 76 évesen, büszkesége volt, hogy a „Szulamit” dalműben háromszázszor játszott egymásután Absolon szerepét, Érczkövi László színész édesapját vesztette el benne.

Ó-moszkvai látomás az Operaházban:

a cárról, akinek nem volt sem őse, sem utóda!

A szombat esti álomba merült sötét nézőtérén ül mellem. Olvasó és engedő, hogy kinyissam előttem az ódon képeskönyvet, amelyet Puskin Alexander Szergejevics és Karamzin Nikolaj Mihajlovics, a két mesemondó írt számodra. Amint az első oldalon kiszinesedik az ősi Moszkva száz tornya, felvilágnak a kupolákon az alkony északi fénye, megszólal a láthatatlan zenekar-öbölből a legnagyobb varázsló, Musszorgszkij muzsikája, hogy mi nyomban áttelepedjünk az 1600-ik esztendőbe, az orosz föld szívébe, ahol Borisz Godunov, a lángeszű és erőszakos, a hatalmas és boldogtalan, a titokzatos és tragikus, az előd és utódnélküli cár teszi fejére a koronát s körülötte vér és szenvedés, népek gyötrelme és küzdelme kavargó.

Musszorgszkij Petrovics Modeszt, ez a barbár erejű lángész, aki a nép ősi humuszából hozza a témát, a dallamot s nem apró-cseprő kis szerelmesekekről lehet muzsikát, hanem népének véres küzdelmei, zord napjai gyújtják fel képzeletét, a Preobrazsenszkij gárdaezred egykori kadétja Puskin drámájából és a történetíró-novellista Karamzin szövegéből maga írta az orosz történelem e nyugtalanító alakjairól az operaszöveget, amelynek recitativo-jelenetei, ariái és szédületes arányú, elementáris hatású kórusai most szólnak meg előttünk.

Oláh Gusztáv és Nádassy Kálmán, a két rendező és színpadkép-álmódó, Ferencsik János, a karmester, Márk Tivadar, a stihustudó és pittoreszk jelmeztervező lenyűgöző látomásban idézi előnk Moszkvát, a cárkoronázás bizánci pompáját és a nép sejtelmesen örvénylő tömegeit, majd jelenetek következnek, amelyek az emberi lélek redő-

zetének félelmetes titkait tárják fel és felszabadítják az emberi lélekben tomboló gáttalan erőket. Borisz Godunov, aki Rettenetes Iván cár halála után a puha, nemesielkü, álmódózó Fedor cár mellett már valójában úr és uralkodó, a cári trónra kerül, miután a gyermektelenül elhalt Fedor kisöccsét, Dimitrijt száműzetésének helyén, az uglicsi kastélyban titokzatos módon megölték.

A vizsgálat azt mondta: játék közben, nyavalyatorós rohamában önmagát szúrta torok. A süttető hír, amely körülörvényli Borisz cárt trónját, úgy tudja, hogy a nagyravagyó régen, a „lovas bojár” ölette meg, mert ő akarta elfoglalni a trónt. A hercegek s a bojárok félnek Borisz Godunovtól, de sokat várnak tehetségétől és — cárrá választják. Ő fél tőlük és gyűlöli őket. Különösen a Szuiszkij hercegeket és a Romanovokat. Cári tettei közé tartozik, hogy a svédektől és litvánoktól visszavívja az elvesztett orosz földeket, a tatár kánt visszakergeti Azzsiába s az Uralon túl, Szibériában megveti a lábát. De akkor feltámad — s itt

már az opera színpadán vagyunk ismét! — egy szokott eretnek szerzetes, Grigorij, aki azt mondja, hogy ő valójában Dimatrij, mert a kis Dimitrij nem halt meg... (Mily gyakori e jelenség az orosz történelemben: halottak helyett jelentkező trónkövetelők!)

Az opera egyik legszebb jelenete az, amikor Pimen, az agg szerzetes, rójja-rójja a betűket, a pislogó mécsvilágnál, írja az orosz nép szenvedésének krónikáját, mindhalálig, utolsó erejével, mielatt mellette a földön álmodik a fiatal szerzetes, démonikus álmokat — a trónról... Jelképes jelenet ez: a toll, egyetlen árva toll, amely harcok a zsarnokság, a rémségek ellen, — a népért és az igazságért... Operaházunk káprázatos kiállításban és magasrendű művészzettel varázsolja elénk ezt a víziót, verben és aranyban, feketében és bíborban. Kedden lesz a bemutatója. Nem mondom hát előre kritikát. Csak hírdunk a rendkívüli élményről, amely az Operaházban várja a közönséget.

Balassa Imre

A REGGEL FILMJE

DÉL MUZSIKÁJA

Ennek a filmnek a játékidejét gondosan szétosztottuk két féldőre, mint ahogyan a futballmeccsek játszás idejét szokás. Aki a kissé hosszadalmas első féldőt győzi türelemmel, az bőven kap kárpótlást a második féldőben, amikor a film nemcsak mozgalmas és érdekes, de szívet simogató és költői szépségű is. A kis énekesfiút, aki a gögös „északi” nagymama palotájába kerül, néger nevelőmamájának „déli” környezetéből és énekével leolvastja a jégpáncélt az északi szívekről, ki-tüenően játssza és énekl Bobby Breen. (Városi Színház.)

AZ IDEGEN NŐ

Az első százméterek eszünkbe juttatják az „Öten voltak” című amerikai filmet s fanyar gon dolunk arra, hogy csupán a régi témát látjuk majd új változatban. De nem így történik: Ingrid Bergmann, az a szép és nemes tehetségű színésznő a francia nevelő szerepében szemünk előtt hódítja meg — és igazán nem indokolatlan, hogy meghódítja! — négy kis árva neveltjének özvegy édesapját és amikor ez megkéri, nem mond nemet, mert régen szerelmes a rokon-szenes apába. Warner Baster kitűnő emberábrázolása mellő a szép partner tehetségéhez. (Corso, Décsi, Omnia.)

NEM VÁLOK EL

Az óceánjáró, az üsző város luxusába viszi el a nézőt a film, a kánikula ful-lasztó hétéknapjából az óceán údító levegőjébe. A gondtalan gazdagok káprázatos környezetben kezdődik és egy amerikai palotában végződik, természetesen happy-enddel, a mese. Malvyn Douglas új tulajdonságát árulja el: megcsillan a humora! A rézeges, munkakerülő zeneszerzőt ábrázolja, akit alkotásra ösztönöz a szerelem. Ellen Drew gyönyörű jelenség és mindenkit meghódít a beszédhangja. (Forum, Scala)

Más, mint a többi film:

A SÁTÁN HÉT ÉVE



Rendezte: WILLIAM DIETERLE
Főszerepben: SIMONE SIMON
Hétfőn premier! R.K.O. - Mopex film
KAMARA — LLOYD

ÖRÖMMEL NYUGTATAJA MEG A NOTESZ AZ OLVASÓT: a világpolitika szorongató nagy kérdéseit közül, amelyek napjainkban olyannyira izgatták a kedélyeket, legalább egy, egyetlenegy előltségre: Svéd Sándor véglegesen nem jön és nem énekel szeretett fővárosunkban! Megkönnyebbülten sóhajtottunk fel, mikor végre előszlott a homály és megszűnt a bizonytalanság. Hetek óta tele voltak a lapok, s plakátok különböző dátumokkal, halasztásokkal, „meg-se” és „alighanem” találgatásokkal: Svéd ekkor jön... Svéd akkor jön... Svéd nem jön... Svéd jön... Az Operaházban kétszer maradt el az előadás miatta, négy hangverseny elhaldokoltan elmaradt, arról volt szó, hogy nem kap átutazási vizumot, aztán Milánóban kapaszkodnak bele a frank-jába, majd sürgőnyt kapott, hogy azonnal térjen vissza New Yorkba, mert elnökválság tör ki miatta... Telefonált, ígért, sürgönyözött, esküdött, végül — hála Istennek! — véglegesen nem-et mondott. Megmondjuk őszintén: tielstentennek és időszerűtlennek tartottuk ezt a hetek óta pergó dobverést, ezt a mesterséges igazalomgyártást egy lírai bariton személye körül! Nagyra-becsüljük Svéd Sándort, akinek a karrierje itt kezdődött, szívesen is hallgatnók énekét, de most már az ő magánygyénekét tartjuk: kíváncsi-e hat év után sokat szenvedett szü-lőföldjére, vagy sem?

* Rajnai Gábor Jászna Tarpataky báró szerepét. A Művész Színházban nagy munka folyik: Zerkovitz Béla nagyszerű, régi operettjének, a „Csókos asszony”-nak júliusi felújítására készülnek Tarpataky báró szerepét, amelyet egykor Hegedűs Gyula, a Vígyszínház felejthetetlen nagy művésze játszott, most Rajnai Gábor vállalja, partnere pedig Németh Marika.

* Rózsahegi Kálmán színésznövendékei vizsgáztak vasárnap délelőtt a „Földium”-ban. Shakespeare, Molière, Madách, Puskin, Ibsen és Lehár műveiből adtak elő részleteket. A növendékek sorából Bágyi Anna, Orbán Ili, Losonczy Ica, Pusztai Ilona, Borda Xénia, Faragó Ely, Telkes Sándor, Klapka György, Szécsy Lajos és Kutassy Géza nevét említjük. Csánády Tamás és Simonyi Tibor a rendezésben segítettek a hasonlíthatatlan Mesternek, Rózsahegyinek.

* Bartók Karola zongoratanárnő növendékeinek vizsgáján kitűntek: Fehér Pál, Csillag Lidi, Boschán Péter, Szeksz Mária, Schenker Mária, Lantos Györgyi, Gellér Julika, Simon Zeussa és Erika.

Új, 1946-ban készült amerikai film!

Humoros, zenés cowboy film!

REJTELMEK VÖLGYE

Főszerepben Amerika leghíresebb cowboy trlója:
CRASH - DUSTY és ALIBY

RKO
Globus film

VÁROSI SZÍNHÁZ
Premier!
kedden

„Ö” sincs fából!

Horváth Jenő
Nádassy-Halász R.
Új zenés bohózata
Kiss Manyi, Mihályi Ernő, Keleti László, Rajna Alice, Lénárd,
Gyenes Magda, Tihanyi Magda
Premier csütörtökön.

MEDGYÁSZAY SZÍNHÁZ

Kis notesz

A legtöbb politikuskak épp úgy nincs ereje az igazságot eltérni, mint nincs bátorsága azt kimondani.

SZILÁGYI DEZSŐ

39 FOKOS LÁZZAL LÉPETT AZ ANYAKÖNYVVEZETŐ ELÉ GÁBOR MIKLÓS, a Nemzeti Színház tehetséges ifjú színésze, akit olyan súlyos gyomormérgézés ért, hogy az évadzáró „Csongor és Tünde”-előadásán Major Tamás volt kénytelen helyette beugrani és eljátszani az egyik ördögőka szerepét.

KÉT MUNKÁSVEZÉRT EMELT FÖNEMESI RANGRA ANGLIA KIRÁLYA. A két új lord Reginald Douglas Crook szakszervezeti titkár, a másik Frederick Montague, aki újsághiordóból küzdött fel magát az államtitkári székbe. A Lordok Házának 800 tagja közül mindössze 42 munkáspárti, 60 liberális, a többi konzervatív. Rang szerint 400 báró, 160 gróf, 40 őrnagy, 26 herceg, 12 Skócia és Írország képviselője és 26 püspök és érsek. A vitához a lord kancelláról kívül csak 3, a határozathozatalhoz 30 lord jelenléte szükséges...

Jobban barnít a Vital RIO krém!

KINEK GRATULÁLJUNK? Földes István dr. ügyvédnek, a Hitelbank miniszteri biztosának, vagy a szerencsés Hitelbanknak, amelynek ez a vir integer, ez a nagy jogász, ez a melegszívű, kitűnő férfiú lett a miniszteri biztos. Földes István a három évített óta nagyhírű nagán- és büntetőjogász, az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet elnöke és az Egységes Ügyvédi és Birói vizsgálóbizottság elnökhelyettese, felsorolhatatlan számú jótékonyági mozgalom és szervezet élető lelke talán legközelebb mégis hozzánk, újságírókhoz áll: alig van ellenzéki tollforgató, akit ne képviselt volna irgalmatlan időkben Törek, Szemák és egyéb kurdélis tanácsok előtt, hősiesszen, önzetlenül és eredményesen. Az októberi forradalom idején Pestvármegye főispánját és kormánybiztosát mindezeket túl lelkes barátja és maecenasza az iradalomnak és a művészetnek. Ebben része van feleségének, a legérdekesebb és legtehetségesebb magyar szobrászoknak, Földes Lenkének is, akit Párisban talán jobban ismernek és elismernek, mint Budapesten...

Couture, IV., Váci-u. 17. nyári ruhakollekcióját kiárulja. Prémkőpeny alakítását, ősi kosztüm- és kőpenyrendeléseket nyári áron vállal.

NAGY DIVAT LESZ AZ ÖSZSZEL A SZARVASBÓR! A nyugati lapok divatrovataiban máris láthatók az indián módra rojtzott szélű szarvasbőr-kesztyűk és a himzett dām- és özbörrétkülők!

Adj a szemtelenségnek szabadságot — és nemokára nem lesz szabadság, csak szemtelenség.

BARTHA MIKLÓS

A „MAGYAR ADELE SANDROCK”, F. SZIKLAY SZERÉNA súlyos betegen fekszik a „Gondviselés”-szanatóriumban. Az egykori népszerű primadonnát, aki napjainkban mély humorával deríti fel a nézőt, a szinpadon és a filmen, tüdőgyulladás támadta meg. Orvosai, Margittai professzor, Weininger és Dux főorvosok remélik, hogy erős szervezete megbirkózik a súlyos betegséggel és a közönség nemokára ismét kacagni fog a kitűnő komika kedvderítő alakításain.

KHELLIN AZ ÚJ CSODASZER NEVE, amely most bukkant fel a világsajtó hasábjain. A khellin a hasonló nevű Földközi-tengeri növényből készül, gőrcsoldó hatását már a fáraók udvarában ismerték és a legutóbbi kísérletek szerint, hatásosan alkalmazták a vérérdények kitágítására.

Budapest látványossága: Csillaghegyi Strandfürdő! Erdemes a kánuikulában kifáradni, mert ott strandolhatunk legkellemesebben!

FELJAJDULT A MÁV ELLEN AZ ORSZÁG LEGTÖBB FÜRDŐHELYE, mert csak a Balaton-meléleti gyógyhelyekre ad vasúti kedvezményt, elhanyagolja Sopron környékét, Pécs vidékét, a vasi és veszprémi üdülőhelyeket, a Mátra tájait, Miskolcot, Lillafüredet és nem gondol Hajdúszoboszlóra sem. Milyen idegenforgalmi politika az, amely a fejlődésben visszaveti az ország legtöbb vidékét, mert nem teszi lehetővé, hogy a soványabb erszényű betegek és üdülésre szoruló is elutazzanak oda?

PASSUTH LÁSZLÓ, aki — Tempefői szellem meghatározása szerint! — a „poeta doctus” és a „literary gentleman” szerencsés keveréke, megkapta az idei La Fontaine-érmet, amelyet főként „Fekete bársonyban” című történeti regényével érdemelt ki. A La Fontaine-Társaság másik kiüntetését, a Vikár Béla-érmet az idén Fodor Józsefnek, az emberiség nagy poétájának ítéltek oda.

Fel Neigerhez a Széchenyi-hegyre!

GALINA ULANOVA, a Szovjet-unió leghíresebb és legszebb táncosnője most nyerte el harmadszor a Sztálin-díjat. Romeo és Julia bemutató előadásán a moszkvai Bolsoi Teatr-ban, a nagy állami Operaházban Ulanova óriási sikert aratott s ennek a szereplésnek köszönheti a harmadik Sztálin-díjat is.

KRÚDY GYULA BARÁTI KÖRÉHEZ TARTOZOTT KÁLLAY ISTVÁN újságíró, aki az este hirtelen meghalt. Szerény, halk egyéniség volt, mindenki kedvelte. Hónapok óta betegeskedett, halála előtt egy nappal hagyta el a kórházat és — utoljára! — elballagott a kis kocsmába, ahol barátaival szokott találkozni. Másnap meghalt. Kedden délelőtt kilenckor temetik a Kerepesi-temetőben.

Péter-Pál

Árok szélén barmok hevernek, Le mosolyog rájuk a nap. És egy-két kopaszfejet takar a zsiros, foltos, rossz kalap.

Hajolnak és vágják a rendet. Épül az éltető kereszt. Arcokróli hull a sós verejték. De sokszor csodáltam meg ezt.

Századok óta egy a ritmus, Bárhogy fordul a sorskerék. Egy-kettő, és suhan a kassa, roppan az izmos nyers derék.

Tűz a nap és vágják rendületlen, duzzadt ereken forr a vér. Halad a munka és a csürbe jut, Az égi áldás, szent kenyér.

Békeffy Gábor

SZOMBAT ESTE ÚJ SZAKÁCSNÓ MUTATKOZOTT BE abban a Nagymező-utcai kiskocsmában, ahová színészek, írók, újságírók járnak. A konyhában, miután kötetnyt kötött maga elé, Dayka Margit állt oda a tűzhely elé, hogy férje és társasága számára megfőzze a vacsorát. A vendéglősné annyira meg volt elégedve Dayka Margit szakácsművészetével, hogy azonnal szerződést ajánlatot tett neki. „Ilyen vékony róseibniket senki sem tud csinálni! Tessék meggondolni!” Dayka Margit egyelőre még nem gondolta meg...

Hódító szépség: Hormocith B-krém!

VARGA ISTVÁN államtitkárt, budapesti egyetemi tanárt a harvardi egyetem Salzburgban rendezett nyári egyetemére előadások tartására meghívta.

ELNÉPTELENEDEK A TÖZSDE! A fiatalabb tőzsdetagek már régóta otthagyták az a pályát és más gazdasági ágakban keresnek elhelyezkedést. E héten a tőzsde két ismert idősebb tagja kérte a névjegyzékből törlését. Miklós Géza értékpapírkereskedő és dr. Vázsonyi Elek, a Munk és Davidsohn bankház egykori cégvezetője mondtak búcsút a tőzsdének és mindketten a NIK-nél kaptak alkalma zást.

Egy pohár, két pohár, három pohár Mega-bor és az életet szépnek, derűsnek látjuk... A palackos Mega-borok éppen olyan népszerűek és közkedveltek, mint a Megalakatok tiszta, nemes és olcsó kimerített borai. Megrendelések: VII., Csányi-utca 1. Telefon: 424-198.

RÓMA legújabb magyar vendége Szabolcsi Bence, a kiváló zenetörténész és zeneesztéta. Hosszabb időre érkezett az olasz fővárosba; ahol a régi vatikáni gyűjteményekben végez kutatásokat. Eddig ismeretlen magyar dallamok, dalok, zenedarabok után nyomoz — régi magyar zenekultúránkra vet majd új fényt munkássága.

FELLENDÜLT A SZÍNHÁZI ÉLET JUGOSZLÁVIÁBAN! A háború előtt csak 24 színház volt déli szomszédunknak, most 45 színházban játszanak s a műkedvelő színjátszó társaságok száma 1500-ra emelkedett.

A magyar politikának két veszélyes véglete van: 1. a Pató Pál-féle „majd ráérünk!” 2. a „trükk-szakad” politika.

BEÜTHY AKOS

HÁZASSÁGI HIREK HEMZSEGNEK a színházi eseményekről beszámoló hasábjokon. A közeljövőben Hlatky Edit, a leghosszabb termetű magyar színésznő megy férjhez egy textilgyárhoz, míg Murányi Lili, a Royal Revü-színház ifjú színésznője egy szinpad kiadóvállalat magyarországi megbízottjával köt házasságot. Ne-hogy pedig egyoldalúsággal vádoljanak és azt képzeljék, hogy csupán színésznők házasságáról számolunk be, hírt adunk Pataky Miklós, a Nemzeti Színház művészenek házasságáról is.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE, akik némi irigységgel bámulják a nagy filmszínésznők pompás ruháit: a filmszínésznők ruháinak költségét a vállalat fizeti, a férfiaké nem, kivéve, ha történeti kosztümöket viselnek. A legkisebb ruhaszámlája természetesen Tarzannak van!

Vendéglátás? AMERICAN ADAM.

ARABOK ÉS ZSIDÓK néha békesen is megegyeznek egymással! Palesztinában az elmúlt héten az angol katonai táborok és munkások 1000 zsidó és 3000 arab munkára lépett sztrájkba s közösen kiharcolták nemcsak a békek emelését, de szakszervezeteik elismerését is.

KÖKÉNY ILONÁT, akiről mult vasárnap szomorúan újságolta a Notesz, hogy nagyon súlyos beteg, kedden délen második operálják meg a „Koltói Anna baleseti kórház”-ban. A népszerű komika, az egykori kabaré-sztrá beteggyágya felé aggódva néznek a színészet barátai...

MAGYAR GÉPKOCSIKAT Németország amerikai megszállási övezetéből a jövőben csak akkor adnak vissza, ha a kocsi egykori tulajdonosa igazolni tudja, hogy a gépkocsi német, vagy nyilas hatóság erőszakkal hurcolta el Magyarországról. Igazolni kell azt is, hogy a tulajdonos a kocsit semmiféle kártérítést vagy ellenértéket nem kapott.

Elkészült a második nyári kollekció, szebb, mint az első, Ferda Manyinál.

SZINÉS-ZARGONAUTÁK IN-DULTAK ÚTNAK TIZ ÉVVEL EZELEŐTT, hogy a siker és a pénz aranygyapját elhosszák a tengerentúli Kholchiszból. László Andor szervezte a revütársulatot, sikerrel járták a különböző világtájakat, míg most arról értesül a Notesz, hogy a László-társulat hölgytagjai a braziliai magyar konzulátushoz fordultak: segítsen rajtuk, s tegye lehetővé hazatérésüket...

BRADA REZSŐ, Operaházunk klasszikus táncművésze, egy éve nem gyönyörködteti művészetével a közönséget, mert súlyos betegségtámadt rá. A Notesz örömmel jelent, hogy Brada már meggyógyult és az ősi évadban ismét az Operaház szinpadára lép.

Nincs nagyobb becsúgy, mint egy olyan népnak, mely az ostort jobban túri el, mint az igazságot; az igazságot szemébe mondani.

ID. UGRON GÁBOR

KERESZTI-WOLF EMILRŐL, a „Chinoi” vezérigazgatójáról Szomorú hírt kapott a Notesz Brüsszselből: értrombózással fekszik a belga fővárosban, ahová nemrég utazott el hivatalos küldetésben.

FÉNYES SZERZŐDÉSI ajánlatot kapott svédji és angliai turnéra Fényes Kató, Fejér György és Magyar György az európai viszonylatban is kitűnő, elragadó, eredeti művész-triász. Összel startolnának Genfben, aztán nagy svájci üdülőhelyek kerülnek sorra, a körút végcélja London. Itthon a ma oly divatos mulatóhelyi produkció terén a palma kétségtelenül az övék és reméljük, hogy komoly tehetségükkel, vonzó egyéniségükkel, ritka zenei kultúrájukkal a nagy művészi attrakciók sorába kerülnek...

KIS NOTESZ ÜZENETEI:

Sajó, Zalabér. Ugyan, kérem! Épel méjú ember nem ül fel Zalabán ilyen buta hazugságoknak. 1. Kisgazda programmal választották meg 1931 júniusában, kemény harcban, az egységspárti Zlinsky Istvánal szemben. 2. Gnál Gaszton pártjának balszárnyához tartozott, Gömbös és Darányi szovetvényes, elhatározott ellenfele volt. 3. 1918-ban a budapesti református főgimnázium hetedik osztályát végezte, tehát már ezért sem lehetett társadalmi egyesület elnökségi tagja. — Marci Hevesen. Nem akarjuk elhinni, hogy a 10-20 évre es életfogytiglanra jogerősen elítélt „politikai foglyok” estéről-estére gyűléseznek a „szanatóriumban”. Hóman elnökléte alatt, hogy Lovasi Stürmer dr., a Körönd-szanatórium volt tömeggyilkos főorvosa szabadon járkel a fogházban, hogy az ország sírásó 1111 és fehér selyempizsamkban, újságot olvasva, kedélyesen szivarozva napkuráznak a kórház parkjában. Összetévesztés a Gyűjtőfogházat a „Denevér” harmadik felvonásával! — Országház. 1. Az ember szivesen tanul a hangyától szorgalmat, a rókától ravaszágot, az oroszlántól bátorságot, de a számtól nem akarja eltanulni a türelmességet. Es éppen ezért számár gyakran ez ember! 2. Nagy szerencsétlenség, hogy azok, akik nem tudnak beszélni, rendszerint hallgatni sem tudnak. — Válasz 32 levélre. „Az újságíró temetése” és a „Cirkusz” című Reggeli leveleket Lázár írta. — Miniszteriumi osztályfőnök. Hiába! A parvenünek nincs meg az a tehetsége, hogy izléssel évezze a szerencsétlenségét... — Képviselőné Pesterzsébet. Köszönjük! Az egyiket máris közöljük. „Esztkéért kért a tanítónéni: ismered ezt a betűt, kicsikém? Igenis ismerem! Hát hogy hívják? Kérem én csak látásból ismerem, de a nevet nem tudom...” Csokoljuk Esztké!

A REGGEL

Megjelenik minden hétfőn és pirosbetűs ünnep után

A szerkesztést BOGNAR JÓZSEF, a kiadást LÁZAR MIKLÓS felelős. Igazgató: TIMÁR SÁNDOR Szerkesztőség és kiadóhivatal: V. Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: Szerkesztőség: 129-079 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-670. Légrády Testvérek rt. könyvnyomdája. Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. A nyomdát felelős. Agárdi Károly ír.

MOST VÁSÁROLJON!
A világ legjobb zongoráiból hihetetlen olcsón vásárolhat részletre is
LYRA
ERZSÉBET-KÜRÜT 19 (Bartcsay-utca sarok.)
Kölcsönzongorák legolcsóbban.
Székek, asztalok, kerti székek, sörkímérőpultok, használtak és újak
Rosenfeld
NEPSZÍNHÁZ-UTCA 31
TELEFON: 139-274.

BUNDÁK IRHÁK
női férfi
előnyös feltételekkel
SZEMERE
szűcsnél,
ERZSÉBET-KÜRÜT 26.
Második emeleten
Lift díjtalan.
Papírhulladékot, selejtpapírt
veszek
Zelinka Sándor
VII., Miksa-u. 5.
Tel.: 425-598.
IRÓGÉP
vétel, eladás
ÉDES ÉS DÉCSY,
Áksofa-utca 13.
Telefon: 222-624.

Villany-hűtőszekrények
W. M. 50 lit. ürt.
Bosch 90 „ „
AEG 130 „ „
eredeti
FRIGIDAIRE
200 lit. ürt.
DKW 250 „ „
Most vegyen!
AUDION
VI., Nagymező-u. 31.
Telefon: 123-129.
Sürgősen átadó
nagy üzlet és üzem
helyiségek
FELLNER 12-97-92

BALLON
átlátszó, eső-, vihar- és lódenkabát
MÁRTON és SZÁSZ
V., Gróf Teleki Pál-utca 3.
GIÁNOZ MEZEY VACUUM TELEFON
TAKARIT. RÁDIROZ. VII., AKÁGFA-U. 62. 221-895
Modern és Styl BUTOROK
legolcsóbban KARDOS TESTVÉREK
Fizetési kedvezmény:
Wesselényi-utca 10.
Kirakatalványt
csak Reichert Testvérektől
VII., ISABELLA-UTCA 13. — TELEFON: 425-312.
„RACZ”-FELE
nyilvános jogú általános iskola
fiúk-lányoknak (VI., Bajcsy-Zsilinszky-út 31.). Beiratkozás jún. 30., júl. 1., 2. Egész-fél-bentlakás. Delutáni foglalkoztatás. Angol nyelv-otkítás.
Legmagasabb árát
fizetek használt bútorért
szőnyegért,
felosztott háztartást veszek. Vidékre is megyek
Fuchs Szent István
Körút 27 üzlet

Iroda-bútor? Szék?
CITY
IV., Párisi-u. 6/a
Telefon: 181-396.
VÉTEL-ELADÁS
Irógép kölcsönzés vétel eladás
KOLESA
Markó-utca 33.
Telefon: 122-553.

Varrógép, kerékpár Gyermekocsi legolcsóbban
Erzsébet-körút 44.
Royal mozival szemben
MAGYAR PERZSÁK KELETI SZŐNYEGEK
újak és használtak, olcsó árban, fizetési kedvezmény
KLEIN ÖDÖN
IV., Városház-utca 2. (Kossuth Lajos-u. sarok)
Perzsaszőnyeg
Vétel-eladás. UNGAR,
Király-u. 14. Rákóczi-út 42

Irógépjavítás
Irógépkarbantartás
Kovács Aladár Irógép-vállalat VII., Nagyatádi Szabó-utca 46.
Tel. 428-141
Szőnyegért legtöbbet fizetek.
HARTMANN,
Barossy-u. 16. II. em. 6.
Tel.: 223-897
Ciánózás Takarítás Ciánkemence
FISCHER
Bajcsy-Zsilinszky-út 60
Telefon: 123-977